
 

 

 

 

 

C O P I A 

VERBALE DI SEDUTA N. 4/2024 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 31 LUGLIO 2024 

 

********* 

L'anno DUEMILAVENTIQUATTRO, addì TRENTUNO del mese di LUGLIO alle ore 

DICIOTTO E MINUTI TRE nella sala delle adunanze. 

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 267 del 

18 agosto 2000, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica – prima convocazione nelle 

persone dei signori: 

PRES. ASS.  PRES. ASS.  

SINDACO    

X  BOSSI SERGIO X  LATERZA LUIGI 

CONSIGLIERI  X  MANCA MARIANO 

X  MORA MARIA BEATRICE X  PANARIELLO ANGELO 

X  POLETTI LORENA X  MOIA VITTORINO GINO 

X  CERUTTI MASSIMO X  BELLONE NICOLETTA 

X  MEDINA MASSIMO X  ZANETTA VALENTINA 

X  BERTONA MARCO EMILIO X  BIONDELLI SONIA 

 X ZANETTA MASSIMO X  FAGGIANO ROBERTO CATALDO 

X  ABBATE LOREDANA    

 

Sono presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa Lucia, Valsesia 

Francesco Carlo, Cristina Anna. 

Assiste il Segretario Generale Crescentini Michele. 

Essendo legale il numero degli intervenuti il signor Bertona Marco Emilio – Consigliere Anziano – 

assume la presidenza e dichiara aperta la seduta. 

_____________________________________________________________________________
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Amministrazione Comunale 

di Borgomanero 

Seduta consiliare di mercoledì 31 luglio 2024 alle ore 18:03. 

Presiede Bertona Marco Emilio 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Buonasera a tutti. Prima di iniziare il Consiglio comunale informo a norma dell'articolo 19 

del Regolamento comunale per il funzionamento del Consiglio comunale, la ripresa della seduta è 

diffusa a mezzo streaming con telecamera sul sito web del Comune in tempo reale e dell’esistenza 

di una telecamera per la trasmissione delle immagini. 

Invito il Segretario Generale, Dottor Crescentini, a procedere con l'appello dei Consiglieri 

presenti. 

Appello nominale 

Segretario Generale Crescentini Michele 

Grazie Presidente. 

Bossi Sergio, presente; 

Mora Maria Beatrice, presente; 

Poletti Lorena, presente; 

Cerutti Massimo, presente 

Medina Massimo, presente; 

Bertona Marco Emilio, presente; 

Zanetta Massimo, assente; 

Abbate Loredana, presente; 

Laterza Luigi, presente; 

Manca Mariano, presente; 

Panariello Angelo, presente; 

Moia Vittorino Gino, presente; 

Bellone Nicoletta, presente; 

Zanetta Valentina, presente; 

Biondelli Sonia, presente; 

Faggiano Roberto Cataldo, presente. 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Constatata la presenza del numero legale, alle ore 18:03 dichiaro aperta la seduta del 

Consiglio comunale.  
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Punto n. 1 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Surroga del Consigliere dimissionario 

Beccaria Annalisa”. 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Procediamo con il primo punto all'Ordine del Giorno: “Surroga del Consigliere 

dimissionario Beccaria Annalisa”. Prima di passare a questo punto volevo comunicare che, appunto, 

la Consigliera Beccaria non è potuta essere presente questa sera, in quanto sta, a seguito della 

elezione a Consigliera regionale, sta seguendo una seduta, quindi ci tiene però a portare i suoi saluti 

e il suo ringraziamento a tutto il Consiglio comunale. A titolo personale lasciatemi fare, appunto, i 

complimenti alla nostra collega Annalisa Beccaria per l'ottimo risultato raggiunto alle elezioni 

regionali, segno sicuramente di riconoscimento dell'impegno svolto in questi anni come esponente 

anche della nostra amministrazione e assieme a lei porgo anche i complimenti al Consigliere 

Gianluca Godio, anche lui neoeletto in Consiglio regionale; anche lui in passato è stato esponente di 

amministrazioni di Borgomanero, in qualità di Assessore e di Consigliere comunale, quindi penso 

che queste due persone possano essere un valore aggiunto sicuramente al territorio anche per farsi 

portavoce delle istanze della nostra Città e non solo. Passando quindi al primo punto all’Ordine del 

Giorno, si comunica che in data 26/07/2024 è stata presentata personalmente ed assunta al 

protocollo generale dell'Ente numero 0033578/2024 la nota con la quale la signora Beccaria 

Annalisa ha rassegnato le proprie dimissioni dalla carica di Consigliere comunale. Si dà atto che 

sensi dell'articolo 38, comma 8 del Decreto Legislativo 267/2000 le dimissioni dalla carica di 

Consigliere comunale indirizzate al Consiglio sono irrevocabili, non necessitano di presa d’atto e 

sono immediatamente efficaci. Il Consiglio comunale entro e non oltre 10 giorni deve procedere 

alla surroga del Consigliere dimissionario. Constatato altresì che ai sensi dell'articolo 38, comma 4, 

del Decreto Legislativo 267/2000 il Consigliere entra in carica in caso di surroga non appena 

adottata dal Consiglio la relativa deliberazione. Dato atto che sensi dell'articolo 45, comma 1 del 

Decreto Legislativo 267/2000 il seggio che durante il quinquennio risulti vacante per qualsiasi 

causa è attribuito al candidato che nella medesima lista segue immediatamente l'ultimo eletto. 

Rilevato dal verbale delle operazioni per l'elezione diretta del Sindaco e del Consiglio comunale del 

14 giugno 2022 che il primo dei candidati utilmente posizionato nella lista numero 9 “Forza Italia”, 

alla quale la signora Beccaria Annalisa apparteneva, è il signor Porcu Luca nato a Borgomanero l'11 

luglio 1973 con una cifra individuale di 777. Rilevato che il summenzionato candidato ha reso 

dichiarazione ai sensi del D.P.R. 445/2000 di essere in possesso dei requisiti per l'eleggibilità a 

Consigliere comunale, di non trovarsi in alcuna delle condizioni di ineleggibilità, di incompatibilità 

e di inconferibilità previste dal Decreto Legislativo 267/2000, Decreto Legislativo 39/2013 e 

Decreto Legislativo 235/2012 ostative al conferimento dell'incarico. Visto l'articolo 41, comma 1 

del Decreto Legislativo 267/2000, applicabile nel caso di surroga, ai sensi del quale il Consiglio 

comunale nella prima seduta, prima di deliberare su qualsiasi altro oggetto ancorché non sia stato 

prodotto alcun reclamo, deve esaminare le condizioni degli eletti a norma del capo secondo, titolo 

terzo del Decreto Legislativo 267/2000 recante “Norme in materia di ineleggibilità e di 

incompatibilità alla carica” e dichiarare l’ineleggibilità quando sussiste alcuna delle cause di 

previste, provvedendo secondo la procedura indicata dall'articolo 69. Visti i Decreti Legislativi 

numero 235/2012, recante “Testo unico delle disposizioni in materia di incandidabilità e divieto di 

ricoprire cariche elettive di governo conseguenti a sentenze definitive di condanna per delitti non 

colposi a norma dell'articolo 1, comma 63 della Legge 190/2012 e numero 39/2013 recante 
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“Disposizioni in materia di inconferibilità e incompatibilità di incarico presso le pubbliche 

amministrazioni e presso gli enti privati in controllo pubblico” a norma dell'articolo 1, commi 49 e 

50 della Legge 190/2012 si comunica pertanto che dal verbale dell'ufficio centrale non figurano 

denunce di ineleggibilità o incompatibilità presentate dagli elettori e che successivamente non sono 

stati presentati reclami od opposizioni. Si invitano quindi i Consiglieri presenti ad indicare, qualora 

ne siano a conoscenza gli eventuali motivi di incandidabilità e di ineleggibilità o incompatibilità a 

carico del subentrante ai sensi delle sopra richiamate disposizioni. Apro pertanto la discussione. 

Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Sì. Buonasera, grazie Presidente. Un saluto al Sindaco, ai componenti della Giunta, al 

Segretario Generale, ai colleghi Consiglieri e al pubblico, questa sera, tra l'altro, abbiamo anche un 

po' di pubblico, fa piacere. Solamente per aggiungere le congratulazioni che lei ha fatto alla 

Consigliera Beccaria, che ovviamente penso che potrà dare una mano al territorio nello svolgimento 

del suo ruolo. Mi spiace che non sia qui questa sera, purtroppo la convocazione del Consiglio si è 

accavallata con un suo impegno istituzionale. Voglio sottolineare la correttezza e la gentilezza con 

cui Annalisa si è sempre posta sia in qualità di Assessore… sia quando ricopriva la carica di 

Assessore che nello svolgimento del ruolo del Presidente del Consiglio comunale. Adesso io non lo 

so chi sarà il prossimo Presidente, perché ovviamente le trattative sono state fatte in maggioranza ed 

eleggerete voi il prossimo Presidente che volete. Mi auguro che il prossimo Presidente continuerà 

con le modalità con cui Annalisa ha svolto questo ruolo nel periodo in cui l’ha fatto e spero che le 

sarà data la possibilità di fare un saluto, magari nel prossimo Consiglio di persona, sottolineando il 

fatto che comunque sia è importante per la Città avere una carica istituzionale così alta e anche, 

appunto, ricordando e sottolineando ancora una volta la sua imparzialità nello svolgimento del ruolo 

di Presidente del Consiglio comunale. 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Grazie Consigliere Faggiano. Altri interventi? Prego signor Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente e buonasera a tutti. Anch'io volevo ringraziare Annalisa per il suo lavoro 

svolto con dedizione, con passione, con amore perché quando faceva le cose le faceva veramente 

con passione e amore. Io credo che a Torino riuscirà sicuramente a dire la sua, ma soprattutto ad 

aiutare il nostro territorio, che ne ha bisogno. Sono anni che sottolineo che il nostro territorio ha 

bisogno di Consiglieri regionali, ne abbiamo ben 2 e mi auguro che insomma si mettano veramente 

a disposizione del territorio per poter raggiungere tutti quegli obiettivi che in questi anni abbiamo 

avuto difficoltà nel raggiungere e auguro loro buon lavoro a lei e a Gianluca Godio, grazie. 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Grazie signor Sindaco. In assenza di altri interventi apro la votazione per la surroga del 

Consigliere Annalisa Beccaria: astenuti? Chi è contrario? Chi è favorevole? All'unanimità dei 

presenti si delibera di surrogare la Consigliera comunale dimissionaria Beccaria Annalisa con il 

signor Luca Porcu, nato a Borgomanero l'11 luglio 1973, primo dei candidati non eletti nella lista 

numero 9 “Forza Italia” e di dare atto che nei confronti del neoconsigliere comunale Porcu Luca 

non sussistono motivi di ineleggibilità e incompatibilità alla carica per quanto a conoscenza di 
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questo Consiglio. A norma dell'articolo 38, comma 4 del richiamato Decreto Legislativo 267/2000 

il signor Porcu Luca entra immediatamente in carica. Invito pertanto il Consigliere Luca Porcu a 

sedere intorno a questo Consiglio. Consigliere Luca Porcu se voleva fare magari un intervento 

prima di passare al punto due. 

Si dà atto che a seguito della nomina del neo-Consigliere Porcu Luca, 16 sono i presenti. 

Consigliere Porcu Luca 

Assolutamente Presidente la ringrazio. Un paio di premesse. Anzitutto mi tradisce 

l'emozione di tornare in quest'aula a distanza, l’avevo lasciata 14 anni fa, tu caro Sindaco ben 

ricordi qualche vicissitudine l’abbiamo già passata insieme. Qualche altra faccia che c’era allora c'è 

anche oggi. Viceversa con estrema… Noto che c’è qualche altra faccia nuova che conosco molto 

bene, che tra l'altro porto dietro, come ricordo d’infanzia da tanto tempo. Saluto tutti naturalmente: 

lei signor Sindaco, la Giunta tutta, gli Assessori, il Segretario, i colleghi Consiglieri e tutti i presenti 

di questa sera. L’altra premessa d’obbligo cercherò di essere… Non so quanto tempo ho, ho quattro 

pagine. Cercherò di essere il meno prolisso possibile e più conciso. Lei sa la stima che nutro nei 

suoi confronti signor Sindaco. Ci saranno alcuni passaggi del mio discorso che magari potrà gradire 

meno altri potrà gradirli di più; come ho già detto in altre sedi non lo prenda sicuramente come un 

aspetto personale. Allora ribadisco con una certa emozione sono a dare il mio contributo alla 

discussione di questa sera, portando personalmente il mio saluto a tutti voi. Da sempre io ho creduto 

che il centrodestra ed in particolare il mio partito, Forza Italia, possano essere il perno per lo 

sviluppo di un territorio dove Borgomanero, di fatto il secondo Comune per importanza dopo 

Novara, è il punto di riferimento. Sviluppo che deve essere perseguito con tenacia, decisione ed 

attenzione alle possibilità che la Regione, lo Stato e l'Europa mettono a disposizione delle 

amministrazioni locali. Enfatizzo la parola attenzione, perché comprendo che fare oggi il Sindaco 

non sia affatto facile ed è sicuramente un mestiere complesso, vista la ridondanza di burocrazia che 

sottende a tutte le attività amministrative, ma sicuramente quest'amministrazione troverà una 

squadra unica nel suo genere al proprio fianco proprio per promuovere lo sviluppo del quale ho 

accennato. I fatti con ben due Ministri, uno all'Ambiente Pichetto e l'altro proprio alla pubblica 

amministrazione che è, tra l'altro, il mio coordinatore regionale Zangrillo, un Presidente di Regione, 

come Alberto Cirio che è il mio Vicesegretario nazionale di Forza Italia, con Annalisa Beccaria, che 

ringrazio per il ciclopico lavoro svolto per ben sette anni da questi banchi e che oggi sarà un 

importante riferimento in Regione, tra l'altro saluto e auguro buon lavoro anche all'amico e collega, 

sempre all’interno di quest'aula, Gianluca Godio. E non dimentico il Consigliere del Ministro da 

Zangrillo, Diego Sozzani che è il mio coordinatore provinciale che con la sua esperienza 

amministrativa potrà sicuramente essere utile per i vari collegamenti. Detto tutto ciò 

rappresentiamo, come detto, una squadra importante anche per Borgomanero e del suo territorio. 

Certo che lei signor Sindaco non ci ha trattato bene, nonostante siamo stati fedeli, alleati, alla sua 

rielezione, nonostante la crescita che il nostro partito ha visto in Città dalle scorse amministrative 

alle ultime regionali, nonostante gli importanti contributi che il presidente della regione, che ricordo 

è il Vicesegretario nazionale di Forza Italia ha destinato a Borgomanero. I patti vanno rispettati 

signor Sindaco, ma come lei sa, noi non ci formalizziamo. La politica la si può, anzi la si deve, fare 

dai banchi del Consiglio comunale e sappia che sarà nostra cura interloquire con i nostri 

rappresentanti regionali, nazionali ed europei per proferire idee innovative e di sviluppo per la Città 
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ed il suo territorio che sottoporremo da questi banchi e con incontri dedicati alla Città; d'altro canto 

sappiamo anche che dovremmo instaurare dialoghi nuovi con la coalizione centrodestra e con il 

civismo che ha contraddistinto fino ad oggi l'amministrazione della Città perché il fatto che non ci 

sarà un terzo mandato, la Presidente Meloni è stata esplicita su questo punto, per garantire un giusto 

ricambio; per i Sindaci di Città superiori ai 15.000 abitanti, di fatto, termina nonostante le abbia 

fatto davvero grandi cose. La sua esperienza da primo cittadino. Le nuove sfide ambientali di 

pianificazione dei territori con il rispetto del minimo consumo del suolo, i finanziamenti nel settore 

della cultura e della promozione del territorio, penso alla Città del Vino e ad altre iniziative 

importanti seguite dalla nostra Annalisa impongono una svolta culturale che i partiti e il civismo 

locale nella ricerca di amministratori competenti e dediti alla causa della Città. Termino con questo 

spirito, signor Sindaco e colleghi noi seguiremo e per quanto di nostra possibilità, ma certamente 

sarà così, supporteremo il lavoro amministrativo con un’azione critica, ma produttiva nell'ambito 

della maggioranza, della quale ringraziamo il lavoro importante e puntuale degli Assessori. Forza 

Borgomanero e ancora grazie a tutti voi. 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Grazie Consigliere Luca Porcu. Passiamo quindi al punto due dell'Ordine del Giorno. 

Tuttavia anch'io prima di passare al punto 2 volevo fare una breve dichiarazione personale; intanto 

che due anni fa, alle ultime elezioni amministrative mi sono candidato all'interno di una lista civica 

in quanto questa rispecchiava quegli ideali centristi e moderati in cui credo e con i quali sono 

cresciuto. Tuttavia la politica è fatta anche di scelte; com’è noto, da quest'anno a livello provinciale 

sono impegnato come responsabile culturale nel direttivo di Forza Italia ed anche alla luce delle 

ultime elezioni regionali che mi hanno visto partecipare nel supportare in prima linea Forza Italia e i 

suoi candidati al Consiglio regionale, mi sembra giusto nel rispetto dei miei colleghi delle liste 

civiche e di chi mi ha eletto prendere una posizione ufficiale anche in Consiglio comunale. Per 

questo comunico che dal prossimo Consiglio comunale in accordo con il neoeletto Luca Porcu 

aderirò ufficialmente al gruppo consiliare di Forza Italia, partito che rispecchia quegli ideali 

centristi, moderati e liberali in cui credo. Grazie. Prego Consigliere Porcu. 

Consigliere Porcu Luca 

Ho dovuto fare un copia e incolla. Caro collega architetto Marco Bertona che tra l’altro sei il 

responsabile provinciale cultura di Forza Italia, fai parte del direttivo provinciale. Ti ringraziamo di 

cuore per l'adesione al nostro gruppo, che tra l'altro ci consente a questo punto di raddoppiare i 

numeri all’interno di questo consesso e ti accolgo a braccia aperte e ti invito a sederti il più 

velocemente possibile al mio fianco. 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Grazie Consigliere Porcu. Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie sì. Intanto un benvenuto, bentornato per chi c’era già, benvenuto da parte mia al 

Consigliere Luca Porcu. Ho colto nelle tue parole, ci diamo del tu è inutile che ci diamo del lei tra 

me e te, ci conosciamo da più di quarant’anni. Ho colto nel tuo intervento il saluto ai nostri periodi 

d’infanzia, sono contento che sia stato tu a prendere il posto di Annalisa perché sono sicuro che ci 

sarà la possibilità di confrontarsi, magari anche di firmare degli atti insieme alla luce di quello che 
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tu hai esternato penso che lo sviluppo della tua operatività in modo critico porterà, magari a volte, 

anche a fare degli atti insieme. Ti auguro un buon lavoro, registro tra l'altro l'adesione al gruppo di 

Forza Italia da parte del Consigliere Bertona e io faccio politica da sempre, cioè nel senso nasco 

politico poi divento istituzionale, per cui per me questo è un passaggio assolutamente normale, anzi 

io pensavo che sarebbe avvenuto anche prima. È chiaro che io non so come andrà la votazione del 

Presidente del Consiglio. È chiaro che Forza Italia a questo punto ha due Consiglieri e Forza Italia 

oggi diventa il secondo vabbè, il terzo gruppo in Consiglio comunale. È un gruppo decisamente 

importante, tra l’altro stasera permettetemi una battuta, si parla di equilibri di bilancio e qua a 

livello di equilibri sarà poi interessante in questi due anni e mezzo vedere quali saranno gli equilibri 

politici. 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Grazie Consigliere Faggiano. Possiamo passare al punto due? No, Consigliera Bellone, 

prego. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Buonasera a tutti. Buonasera signor Sindaco, membri della Giunta e colleghi Consiglieri. 

Come Capogruppo di Cittadini per Borgomanero volevo dare il benvenuto al nuovo Consigliere e 

siamo contenti che possa lavorare con noi e spero che questo lavoro sia costruttivo e che possa 

essere d'aiuto insomma per tutti, perché ognuno di noi porta in questo Consiglio le proprie 

esperienze, le proprie idee e quindi ben venga una nuova figura. Ringrazio, non l’ho fatto prima, 

Annalisa per il suo lavoro; è stata sicuramente un ottimo Presidente del Consiglio. Speriamo che 

queste presidenze durino perché io il primo intervento che ho fatto in questo Consiglio comunale 

avevo detto: vabbè speriamo che il Presidente del Consiglio duri 5 anni, visto che nel vecchio 

mandato anche lì c'era stato questo salto e non è stato così. Quindi probabilmente ero già un po' 

veggente. E, invece, anche sono contenta per Marco Bertona, per questo suo cambiamento; noi ci 

conosciamo Consigliere Bertona da tanto tempo anche in altri ambiti e anche in altre posizioni 

politiche, io spero che possa lavorare anche lui in gruppo serenamente e che sia così… Che ci sia un 

lavoro costruttivo tra tutti. Grazie. 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Grazie Consigliera Bellone. Sicuramente il dialogo costruttivo è una cosa che mi ha sempre 

caratterizzato quindi sotto questo punto di vista sicuramente non ci saranno sorprese, almeno da 

parte mia.  
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Punto n. 2 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Elezione Presidente del Consiglio 

Comunale (art. 39, comma 1 D.Lgs. 267/2000)”. 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Possiamo passare al punto due all'Ordine del Giorno: “Elezione del Presidente Consiglio 

comunale”. Si informa che ai sensi dell'articolo 39 del Decreto Legislativo del 18 agosto 2000, n. 

267 e 12 dello Statuto Comunale occorre procedere all'elezione del Presidente del Consiglio 

comunale a seguito di dimissioni in data 26 luglio 2024 del Consigliere Beccaria Annalisa, già 

Presidente del Consiglio comunale. La votazione deve avvenire a scrutinio segreto e risulterà eletto 

Presidente colui che avrà ottenuto la maggioranza dei 2/3 dei Consiglieri assegnati. Qualora 

nessuno raggiunga la maggioranza richiesta, si procederà all'ulteriore votazione per la quale sarà 

sufficiente il raggiungimento della maggioranza assoluta dei Consiglieri assegnati. Nel caso di esito 

negativo, si procederà subito al ballottaggio fra i due candidati che, nell'ultima votazione, hanno 

ottenuto il maggior numero di voti e risulterà eletto colui che raccoglierà il massimo dei voti o il più 

giovane di età nel caso di parità. Nominiamo pertanto gli scrutinatori. Sono i tre più giovani, quindi: 

Biondelli Sonia, Lorena Poletti… 

Consigliera Biondelli Sonia 

Consigliere chiedo scusa. Posso? 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Un attimo. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Ok. 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Prima procediamo con gli scrutinatori. E dovrebbe essere Mora Beatrice. Prego Consigliera 

Biondelli. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Grazie mille. Buonasera a tutti, in qualità di Capogruppo del Partito Democratico, 

rendendomi portavoce anche del Capogruppo Roberto Faggiano di Azione e della Capogruppo 

Nicoletta Bellone di Cittadini per Borgomanero e della collega Valentina Zanetta di Cittadini per 

Borgomanero dichiaro che voteremo scheda bianca per l’elezione del Presidente del Consiglio 

comunale grazie. 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Grazie a lei Consigliera Biondelli. Invito allora pertanto i tre scrutinatori a venire qui al 

banco di presidenza così da poter distribuire le schede e procedere con la votazione. Prego allora gli 

scrutinatori a prendere l'urna al centro della sala e ritirare quelli che sono le schede di voto. Prego 

procediamo pure allo scrutinio. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Vado io. Laterza… Metto qua? Qualcuno mi apre i biglietti così facciamo prima, perfetto. 

Scheda bianca, Laterza, Laterza, scheda bianca, Laterza, scheda bianca, Laterza, Laterza, Laterza 
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Luigi, Laterza, Laterza Luigi, Laterza, scheda bianca, Laterza Luigi, Laterza. Grazie Consigliera 

Biondelli. Quindi presenti 16 consiglieri, compreso il Sindaco, votanti sedici persone, schede 

bianche quattro, voti validi… Voti a Luigi Laterza dodici. Pertanto in base all’esito della votazione 

per il quale il signor Luigi Laterza ha ottenuto alla prima votazione il voto favorevole dei 2/3 dei 

Consiglieri assegnati si proclama il signor Luigi Laterza eletto Presidente del Consiglio Comunale. 

Si informa che ai sensi dell'articolo 12, quarto comma dello statuto la deliberazione di elezione del 

Presidente produce effetti immediati, pertanto non si rende necessaria la votazione per l'immediata 

eseguibilità dell'atto ed invito quindi il signor Laterza Luigi ad assumere immediatamente la 

presidenza del Consiglio comunale per il proseguimento della seduta. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Buongiorno a tutti. Volevo prima di tutto ringraziare anch'io Annalisa Beccaria per il lavoro 

svolto in questi due anni. Nel momento in cui assumo l'incarico di Presidente Consiglio desidero 

ringraziare innanzitutto tutti i Consiglieri di maggioranza e di minoranza che con il loro voto mi 

hanno permesso di essere eletto. Ringrazio il mio gruppo consiliare Fratelli d’Italia che mi ha 

proposto e supportato. Svolgerò questo ruolo in modo terzo e imparziale, così come disciplinato 

dalla legge. Nessuno, ma dico nessuno dovrà sentirsi escluso dalla possibilità di espletare al meglio 

il proprio mandato. Sarò sicuramente il Presidente di tutti imparziale e rispettoso non solo nella 

teoria, ma soprattutto nella pratica giornaliera. Non permetterò che il Consiglio diventi un campo di 

battaglia tra maggioranza e minoranza. Il nostro operato e il nostro lavoro come le nostre proposte e 

con il nostro comportamento in aula sarà fondamentale per far sì che la gente si possa riavvicinare 

alla vita politica, ricordando a tutti che la qualità di questo Consiglio viene valutata dalla qualità dei 

nostri interventi. Concludendo, ribadendo che è un mio auspicio coinvolgere sempre più i giovani 

nell’azione politica di Borgomanero, dando loro la possibilità di conoscere e di sentirsi sempre più 

coinvolti nelle attività amministrative. Detto ciò ringrazio nuovamente tutti i Consiglieri, ringrazio 

la Giunta, il Sindaco in primis per la fiducia che mi hanno accordato. Se non ci sono interventi. 

Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie, Presidente. Sì per lei è un ritrovato perché quando io sono… Intanto buon lavoro. 

Sono certo che lei saprà essere imparziale e toglierà il vestito politico, così come ha fatto chi l'ha 

preceduta, ne sono certo. Io non l'ho votata, ovviamente non l'ho votata. Abbiamo fatto anche una 

dichiarazione di voto, la Consigliera Biondelli ha fatto una dichiarazione di voto a nome di tutti e 

quattro i Consiglieri di minoranza, palesando il nostro voto in scheda bianca, ma sono certo che sia 

imparziale, anche perché ho la memoria lunga e mi ricordo che nel 2018 sono entrato in questo 

Consiglio con lei Presidente del Consiglio comunale, mi ricordo anche quello che io, non posso 

avere la certezza non avrò mai la certezza, ma un dubbio a volte è più forte di una certezza, 

soprattutto quando è fondato. Io mi ricordo che lei dopo poco più di un anno, venne defenestrato da 

quel ruolo, probabilmente a seguito di un atto di forte coerenza tra l'altro durante la votazione di un 

mio Ordine del Giorno. Io presentai un Ordine del Giorno che doveva essere votata all'unanimità. 

Dopodiché la maggioranza decise di non votarlo più all'unanimità e lei in modo molto coerente si 

assunse la responsabilità di votare ugualmente a favore di quell'Ordine del Giorno, dal Consiglio 

successivo lei non fu più Presidente del Consiglio comunale. Io ho la memoria molto lunga e 

questo, diciamo così, per me è una diciamo può essere una garanzia della sua serietà e di come 
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svolgerà il ruolo per cui è stato votato questa sera grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano. Prego Consigliere Lorena Poletti. 

Consigliera Poletti Lorena 

Buonasera a tutti Presidente e Sindaco, Giunta, colleghi Consiglieri e chi ci ascolta da casa e 

chi è qua presente in questo Consiglio comunale. Volevo fare i miei complimenti e augurare buon 

lavoro al nuovo Presidente Luigi Laterza, auspicando, appunto, che come ha già detto lui prima ci 

sia una collaborazione fattiva da parte di tutti i Consiglieri nel raggiungere gli obiettivi per il bene 

di Borgomanero. Approfitto anche in questo momento per ringraziare Annalisa Beccaria per quello 

che ha fatto fino ad ora e per la collaborazione che c'è stata fino ad ora e augurandole ovviamente 

buon lavoro sia a lei che a Gianluca Godio in Regione Piemonte perché comunque rappresenteranno 

sicuramente il nostro territorio. Per cui buon lavoro Presidente e grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Poletti. Do la parola alla Consigliera Abbate. 

Consigliera Abbate Loredana 

Grazie mille e buonasera a tutti. Anche il mio intervento vuole rappresentare esclusivamente 

sia un ringraziamento per la Presidente Beccaria sia per Gianluca Godio in Regione e sicuramente 

prima di tutto è un in bocca al lupo al collega di partito che sono sicura che andrà avanti con la sua 

professionalità e la sua esperienza politica che ha maturato in tanti anni. Grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Abbate. Prego, Consigliere Cerutti. 

Consigliere Cerutti Massimo 

Sì, buonasera a tutti. Credo di poter parlare anche a nome del mio Capogruppo Massimo 

Zanetta che in questo momento è assente giustificato. Approfitto anch’io per associarmi agli auguri 

al nuovo Presidente del Consiglio, agli auguri ad Annalisa Beccaria di buon lavoro soprattutto in 

Regione che sia un lavoro proficuo perché Borgomanero ha bisogno di un aiuto importante in 

Regione, spero che lei e Gianluca Godio portino dei grandi risultati qui a Borgomanero. Voglio 

salutare il nostro collega Marco Bertona che lascia il nostro gruppo, con rammarico, però è stata 

un’esperienza comunque edificante. Sono scelte personali, scelte politiche che si possono 

condividere o meno, però sono rispettabilissime. Quindi auguro anche a Marco un buon cammino 

nel nuovo gruppo e un buon lavoro a tutti quanti per il bene della Città, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Cerutti. Do la parola al Consigliere Moia. 

Consigliere Moia Vittorino Gino 

Grazie Presidente, Buonasera a tutti. Anch’io mi volevo associare ai miei colleghi per fare i 

migliori auguri al nuovo Presidente del Consiglio e ringraziare Annalisa Beccaria per quello che ha 

fatto in questi sette anni in Consiglio comunale. Spero che andando a Torino porti tutte le istanze 

del nostro territorio e gli faccio i miei migliori auguri, gli stessi auguri che voglio porre anche a 
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Gianluca Godio. Grazie di tutto. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Moia. Do la parola al Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente ti do il benvenuto. So che per te, essendo già la seconda esperienza, sarà 

sicuramente persona preparata, persona, come hanno sottolineato in tutti gli interventi dei 

Capigruppo, persona preparata, persona che sa il fatto suo, quindi nel ringraziare, come ho fatto 

prima Annalisa Beccaria do il benvenuto a te come Presidente del Consiglio che sicuramente sarai 

un Presidente super partes e che darà la possibilità a tutti di ragionare, di chiarire problemi senza, 

come ti hai sottolineato prima, aprire bagarre in Consiglio comunale che trasondano da quello che 

è… Grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco.  
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Punto n. 3 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Comunicazioni del Sindaco”. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Se non ci sono altri interventi passerei al punto 3. Passo la parola al Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente, sì io questa sera nelle comunicazioni del Sindaco, vorrei ricordare con 

minuto di silenzio tre persone che sono mancate in questo periodo, che hanno ricoperto ruoli 

importanti anche in questo consesso. Vorrei ricordare il l'Assessore Teresio Valloggia lui ha 

ricoperto il ruolo di Assessore, credo, il primo Assessore alle frazioni, un qualcosa del genere… al 

decentramento. Lui è stato anche Presidente del Borgomanero calcio oltre a essere un ottimo 

imprenditore, è stato anche Presidente del Santa Cristina calcio, quindi ha avuto ruoli importanti. 

Voglio ricordare anche Giuliano Facchin è stato Consigliere comunale nella Giunta Tinivella ed è 

sempre stato impegnato nel sociale. E sono persone che sono mancate in questi giorni. Anche il 

Consigliere Gianni Cerutti, tra l'altro un mio frazionista di San Marco, lui ha avuto, anche lui il 

ruolo di Consigliere comunale nella Giunta Pastore Pierluigi sempre molto impegnato anche lui nel 

sociale e io lo ricordo benissimo quando io ero Presidente di frazione e lui era nel direttivo, devo 

essere sincero, ha sempre fatto con grande amore il proprio lavoro. Lo vedevi persona che ci teneva 

come del resto lo hanno fatto gli altri Consiglieri. Io credo che chi si dedica oggi a fare l'Assessore, 

il Sindaco, piuttosto che il Consigliere comunale lo fa esclusivamente perché ama il proprio 

territorio e la propria Città. Alle famiglie a nome mio e di tutta l’Amministrazione comunale vanno 

le più sentite condoglianze. E se possiamo fare un minuto di silenzio Presidente, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco. Per cui ci alziamo per un minuto di silenzio per… Grazie a tutti.  
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Punto n. 4 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Nomina del Collegio dei revisori dei 

conti del Comune di Borgomanero e determinazione del relativo compenso”. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Riprendiamo i lavori con il punto numero 2, proposta di delibera “Nomina del collegio dei 

revisori dei conti del Comune di Borgomanero e determinazione del relativo…”. Scusate. Proposta 

di delibera numero 4: “Nomina del collegio dei revisori dei conti del Comune di Borgomanero e 

determinazione del relativo compenso”, do la parola al nostro Vice Sindaco Stefano Ignazio 

Zanetta. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie, Presidente. Al signor Sindaco, ai colleghi di Giunta, ai Consigliere, al pubblico che 

ci assiste buonasera a tutti. Intanto mi permetta, prima di iniziare, di farle i complimenti per 

l'elezione a Presidente di questo consesso e di fare gli auguri di buon lavoro al ritorno di Luca Porcu 

in questo Consiglio comunale, sono sicuro che lavoreremo, come abbiamo già avuto modo di fare 

negli anni passati, in sintonia e sinergia. La delibera che porto questa sera, appunto, riguarda la 

nomina del collegio dei revisori dei conti che scadono oggi, vengono nominati ogni tre anni e di 

questa delibera ho avuto modo di parlare e ne approfitto fin da adesso per ringraziare la 

Commissione 1, il Presidente e a tutti i componenti; ci siamo trovati a verificare e a vedere tutte 

quelle delibere che poi in sequenza vi porterò, la maggior parte quelle di competenza comunque 

della Commissione. Ringrazio sempre tutti per il lavoro che lì viene svolto e il confronto e 

l'approfondimento che in quella sede si può portare avanti. La composizione del collegio dei 

revisori dei conti prevede, da tre anni fa, che due membri, due Consiglieri siano estratti dalla 

Prefettura e il Presidente sia eletto dal Consiglio comunale e quindi dai Consiglieri comunale a 

maggioranza assoluta. La Prefettura ci ha comunicato che a seguito di estrazione nell'albo dei 

revisori dei conti per i comuni della fascia di Borgomanero sono stati estratti una serie di dottori che 

la prima Calvo Maria Teresa e il secondo Mino Franco, che hanno, a seguito di nostra 

comunicazione via pec, hanno accettato l'incarico e quindi entrano automaticamente poi anche a 

seguito della delibera di conferma che vi sottoponiamo a far parte del collegio dei revisori. Sono 

arrivati anche due autocandidature per quanto riguarda il ruolo di Presidente che invece viene votato 

dal Consiglio e sono il Dottor Caniggia Giuseppe nato a Tortona e residente a Tortona che ha 

presentato curriculum che dovreste aver ricevuto e il Dottor Andrea Donna, nato a Borgomanero e 

residente a Gozzano e anche questo è curriculum che avete ricevuto. Sempre nella delibera, poi 

lascio al Presidente e al Segretario la gestione di quella che sarà la votazione per quanto riguarda il 

collegio, si va a stabilire quello che è il compenso del collegio dei revisori, del Presidente e dei 

Consiglieri, compenso che rimane invariato rispetto a quanto avevamo già stabilito tre anni fa e 

quindi viene confermato un compenso anno di 13.800 € oltre oneri previsti per legge per il 

Presidente e di 9.200 € annui oltre oneri previsti per legge per i membri del Consiglio del collegio 

dei revisori dei conti. Lascio quindi la parola al Presidente, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Vice Sindaco. Chiederei agli scrutatori della precedente elezione se si rendono 

disponibili anche per questa elezione, quindi Biondelli, Mora, Poletti. È più giovane? Allora 

correggiamo è più giovane Marco Bertona. 
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(Interventi svolti lontano dal microfono) 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Sarà eletto Presidente il candidato maggioranza semplice, per cui… Sì, sì. Prego gli 

scrutatori se possono passare a ritirare. 

Consigliera Poletti Lorena 

Donna, Donna, Donna, Donna, Donna Andrea, Donna, Donna, scheda bianca, Donna, 

Donna, Andrea Donna, Donna, Donna, Donna, Donna, Donna. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Dichiaro l’esito della votazione.16 votanti: 15 Donna, 1 scheda bianca. Per cui si nomina il 

collegio con Andrea Donna Presidente, Calvo Maria Teresa componente e Mino Franco 

componente. Procediamo ora per l'immediata eseguibilità. Scusate procediamo ora alla votazione 

del Collegio: astenuti? La nomina del collegio. L’elezione del collegio. Ripeto mi sono confuso io. 

Per cui il collegio è così composto: Andrea Donna Presidente, Calvo Maria Teresa componente, 

Mino Franco componente. Per cui ora noi dobbiamo votare il collegio. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Certo. Prego Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie Presidente. Sì, sono contento che questo Consiglio comunale abbia votato quasi 

all'unanimità la nomina del Dottor Donna, è un ragazzo di Borgomanero. Intanto ringraziamo… 

Personalmente ringrazio del lavoro svolto il Dottor Guidetti che è sempre stato puntuale nello 

svolgimento del ruolo. Sottolineo che quando ci sono, ma questo è una mia desiderata, nel senso 

quando ci sono questi incarichi di professionisti ecco magari avere un occhio di attenzione nei 

riguardi dei professionisti della Città è anche diciamo qualcosa di, secondo me, di accogliente e 

anche secondo un principio di sussidiarietà, chiamiamolo così, anche un qualcosa che potrebbe 

essere interessante perché possono conoscere meglio la situazione. Lo dico perché ultimamente ho 

letto sul giornale che una vertenza legale del Comune è stata affidata a uno studio legale di Novara, 

boh non lo so… Probabilmente non c'è nessuno studio legale a Borgomanero in grado di seguire le 

vertenze del Comune, io spero, appunto, che d’ora in poi magari ci sia un po' di attenzione per i 

professionisti borgomaneresi, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano. Se ci sono altri interventi? Non essendoci altri interventi 

procederei alla votazione del punto 4 all'Ordine del Giorno: astenuti? Contrari? Favorevoli? 

All’unanimità. Procediamo con l'immediata eseguibilità della delibera numero 4: astenuti? 

Contrari? Favorevoli?  
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Punto n. 5 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Variazione di assestamento generale 

comprendente il controllo della salvaguardia degli equilibri di bilancio 2024-2026. Variazione 

al Documento Unico di Programmazione (DUP) 2024-2026.” 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Passiamo al punto numero 5 dell'Ordine del Giorno, proposta di delibera ad oggetto: 

“Variazione di assestamento generale variazione comprendente il controllo della salvaguardia degli 

equilibri di bilancio 2024/2026. Variazione al Documento Unico di Programmazione (DUP) 

2024/2026”. Passo la parola al Vice Sindaco Zanetta Ignazio. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie Presidente. Essendo comunque uno degli allegati a questa delibera il parere 

dell'organo di revisione uscente, volevo cogliere l'occasione per ringraziare del lavoro svolto, la 

Dottoressa Maria Stella Sorrenti, il dottor Domenico Calvelli e il Presidente Dottor Paolo Guidetti 

che in questi tre anni ci hanno accompagnato come collegio dei revisori puntuali, precisi, quindi a 

loro il nostro ringraziamento. Tengo a precisare che l’incarico di revisore dei conti del Comune di 

Borgomanero non può essere svolto per più di due volte consecutive, quindi anche consigliere o 

Presidente se in tutta la tua, diciamo, vita professionale hai svolto per due volte quest'incarico, 

quindi anche tanti anni fa, non puoi più farne parte né come Presidente né come componente e 

auguro al nuovo collegio e al Presidente Donna l’auguro del miglior lavoro al fianco di questa 

Amministrazione nello svolgimento dei compiti a loro assegnati. La delibera che portiamo alla 

vostra attenzione è un assestamento al bilancio e una verifica generale degli equilibri, quindi 

verifica al 31 luglio degli equilibri di bilancio cosa vuol dire? Che il bilancio è in equilibrio, i 

dirigenti non hanno segnalato disequilibrio rispetto ad eventuali debiti fuori bilancio oppure 

previsioni che non collimano con quanto effettuato nella predisposizione al bilancio di previsione 

sul finire del 2023. Quindi questa verifica ci dà la possibilità di determinare che ad oggi, al 31 

luglio, il bilancio del Comune è in equilibrio e ci dà contestualmente la possibilità di fare una 

variazione soprattutto per quanto riguarda l'applicazione di avanzo libero che era ad oggi ancora 

disponibile per circa 1.900.000 € e che per circa 933.000 € più o meno vengono applicati agli 

investimenti lasciando nella disponibilità comunque dell'Ente circa 1.000.000 € che verrà utilizzato 

sicuramente per investimenti da qua alla fine dell'anno, ma presumibilmente verso la fine dell'anno, 

verso il mese di novembre, quando si avrà ancor di più certezza che non si avrà necessità di 

utilizzare eventualmente queste risorse per dover coprire eventuali debiti fuori bilancio oppure 

necessità che possono essere intervenute nel frattempo per quanto riguarda il bilancio del Comune. 

L'applicazione quindi dell'avanzo disponibile, in modo dettagliato, verrà utilizzata per acquisto di 

software per 30.000 €, impianti di videosorveglianza per 70.000 €, manutenzione Lascito Marazza 

110.000 € sono i serramenti secondo/terzo… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Terzo lotto di serramenti, abbiamo manutenzione straordinaria del palazzo comunale per 

5.000 € e degli stabili per 6.500 €, manutenzione straordinaria di strade e impianti semaforici per 

30.000 €, manutenzione straordinaria della pensilina 1 del foro Boario per 40.000 €, lavori che 

iniziano lunedì della settimana prossima e andiamo a finanziare l'intervento sulla seconda pensilina 



Verbale del Consiglio Comunale in data 31 luglio 2024 

18 

per 250.000 €, abbiamo una manutenzione straordinaria su Villa Marazza per 165.000 € il tetto e la 

parte posteriore, abbiamo la riqualificazione dell'ambito di via Arona per 150.000 €, andiamo a 

integrare le spese per la realizzazione del parcheggio dell'area sgambamento cani di via Aldo Moro 

per 30.000 €, spostiamo una ciclopedonale nel 2025 sulla via G.B. Curti e via Maggiora per 

670.000 €, andiamo a impegnare 40.000 € per un trasferimento per il rifacimento del parcheggio 

d'uso pubblico presso il teatro Rosmini, dobbiamo integrare per aumento prezzi l'intervento House 

in first presso la palazzina due sulla destra del CISS, 40.000 € per la realizzazione della protezione 

della sede Protezione Civile e poi abbiamo 12.200 € per la manutenzione straordinaria aree verdi e 

3.000 € per restituzione di oneri. Questo è l’elenco degli interventi che verranno effettuati con 

l'applicazione dell'avanzo disponibile, come vi ho prima accennato. All'interno della stessa delibera, 

vengono poi effettuate anche delle variazioni per quanto riguarda la parte corrente del bilancio che 

seguono quelle che sono le richieste intervenute da parte degli uffici oppure le maggiori entrate che 

sono stati accertate, le minori uscite o le maggiori uscite da parte degli uffici nel corso di questi 

primi sei mesi e viene anche rivisto il piano triennale delle opere pubbliche inserendo comunque nel 

2024 delle modifiche così come sono dettagliate all'interno della stessa delibera. Non sono 

tantissimi, ma sono sicuramente tanti anche gli interventi, delle piccole variazioni che non hanno in 

sé effetti in questa sede, ma che avranno poi effetto a seguito della variazione del PEG da parte 

della Giunta che andrà a prendere le risorse che con la variazione di quest'anno di carattere generale 

verranno votate poi dal Consiglio e saranno poi disponibili con poi la modifica del PEG; la Giunta 

andrà poi a destinare alle singole aree e ai singoli capitoli le voci così dettagliate come abbiamo 

avuto modo di vedere in modo approfondito anche nella Commissione 1. Io lascerei la parola ai 

Consiglieri, per eventuali chiarimenti e approfondimenti rimango a loro disposizione e vi ringrazio. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie, Vice Sindaco. Dichiaro aperta la discussione. Se ci sono interventi. Non essendoci… 

Prego, Consigliere Porcu. 

Consigliere Porcu Luca 

Grazie Presidente. No, con l’onestà intellettuale che mi contraddistingue e soprattutto per 

non prendere in giro nessuno, la comunità tutta, come Capogruppo di Forza Italia. E non è colpa di 

nessuno purtroppo stato un tourbillon questo mio arrivo, anzi ringrazio gli uffici competenti, che mi 

hanno messo a disposizione, già presi da altre cose, sono riusciti stasera a farmi avere la 

documentazione, ma non ho avuto assolutamente il modo di poterla valutare, per cui si tratta di 

procedure pregresse al mio arrivo, non ne sono a conoscenza e mi asterrò da qualsiasi tipo di 

intervento e di dichiarazione di voto; in qualità di Capogruppo di Forza Italia volevo solo dire 

questo, ma ripeto il motivo è solamente quello che sto esponendo. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Porcu. Non essendoci altri interventi, dichiarazioni di voto. Prego, 

Consigliere Biondelli Sonia. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Grazie Presidente. Senza entrare nel merito delle scelte politiche e sociali effettuate da 

questa Amministrazione che vede maggiori costi a carico delle famiglie per asili, assistenze, 

interventi per esclusione sociale, diritto allo studio, solo per citarne alcuni. Proprio in un particolare 
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momento dove le famiglie e i giovani e anziani dovrebbero, invece, essere sostenuti, ritengo che la 

delibera proposta non possa essere, da parte mia, meritevole di approvazione. Grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Biondelli. Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie, sì dichiaro il mio voto contrario a questa delibera non perché ci sia qualcosa che non 

va; è una variazione che possiamo definire di ordinaria amministrazione, molto piatta, non prevede 

alcunché rispetto allo sviluppo della Città. Siamo alla fine di luglio, è vero che ci vogliamo tenere 

un po' di avanzo per la fine dell'anno, però è vero che se ce lo teniamo sempre alla fine dell'anno il 

problema poi è che agli uffici vengono dati i soldi all'ultimo mese e all'ultimo mese devono correre, 

a volte non ci riescono neanche a spenderli, per cui il mio voto sarà contrario. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie, Consigliere Faggiano. Se non ci sono altre dichiarazioni di voto metterei in 

votazione la delibera numero 5: astenuti? Contrari? Favorevoli? Vista l'immediata eseguibilità, per 

cui votiamo l'immediata esiguità della delibera numero 5: astenuti? Contrari? Favorevoli. 

(Interventi svolto lontano dal microfono) 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Ok. Grazie.  
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Punto n. 6 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Verifica dello stato di attuazione dei 

programmi contenuti nel Documento Unico di Programmazione (DUP) 2024-2026”. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Passiamo alla proposta di delibera numero 6 con oggetto: “Verifica dello stato di attuazione 

dei programmi contenuti nel Documento di Unico di Programmazione 2024-2026”. Do la parola al 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie Presidente. Anche questa delibera appartiene alle tempistiche e quindi al mese di 

luglio, siamo sulla verifica dell'attuazione degli obiettivi assegnati e dei programmi definiti dal 

DUP ai Dirigenti. Quindi i Dirigenti hanno reso una relazione su quanto è stato effettuato fino ad 

oggi in relazione agli obiettivi assegnati dal Consiglio comunale nello scorso mese di dicembre; la 

relazione è dettagliata e allegata alla delibera stessa ed è strumento utile per verificare che quanto 

assegnato agli stessi all'inizio dell'anno rispetto a quanto effettuato nei vari programmi sia nei centri 

di costo rispetto alla realizzazione degli obiettivi sia in linea con quanto deve essere realizzato. Per 

cui è un momento di verifica che ci permette, alla Giunta e al Consiglio comunale, di monitorare 

l'avanzamento dei programmi assegnati ai Dirigente e quindi eventualmente di intervenire nel 

sollecitare qualora si discostassero da quanto, appunto, di competenza rispetto alle previsioni 

inserite nel Documento Unico di Programmazione, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Vice Sindaco Zanetta. Dichiaro aperta la discussione. Se ci sono interventi. Prego, 

Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie, sì. Vado a segnalare 3 aspetti e poi chiedo gentilmente risposta perché poi spesso io 

durante l'intervento faccio delle domande, poi si crea un po’ di calderone, un po’ di zibaldone e le 

risposte non arrivano perciò… Tra l’altro questa sera mi sembra abbastanza calmo come Consiglio 

e se non interviene nessun altro, chiedo gentilmente le risposte se no rimangono nell’aria. Allora 3 

cose, obiettivo operativo… Ah no, partiamo da area strategica 06.06 governance dell’Ente, obiettivo 

operativo 01.01.001 supporto organi istituzionali. Ecco questa, diciamo così, è una segnalazione che 

ho fatto in passato e la voglio riproporre, la ripropongo e nel momento in cui non dovesse esserci 

risposta come Consigliere di minoranza lavoreremo un documento di Consiglio in modo che resterà 

agli atti ufficiale e poi chi vorrà giudicare e valutare lo farà. Allora si dice in questa sezione: 

“promuovere confronti periodici tra l'amministrazione e la popolazione, utilizzando strutture 

pubbliche come punti di riferimento di processi di partecipazione”. Ora queste tre righe sono 

meravigliose perché questo è il principio e il sale della democrazia. Peccato che però la democrazia 

prevede maggioranza e minoranza e pertanto se queste tre righe valgono solo per la maggioranza 

questa non è più democrazia. Io già in passato ho più volte chiesto che venisse dato uno spazio 

anche ai Consiglieri di minoranza per poter incontrare i cittadini perché non è normale che noi 

incontriamo i cittadini al bar o in piazza; ci deve essere un luogo istituzionale perché siamo stati 

eletti tanto quanto i Consiglieri di maggioranza e chi fa il Sindaco e l’Assessore, per cui io chiedo 

che queste tre righe molto belle, che sono una lezione di democrazia possano essere estese. In tutti 

gli altri comuni questi spazi ci sono. Per cui cerchiamo gentilmente di… Tra l’altro io mi ricordo 
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che nel 2000… Quando abbiamo fatto il viaggio insieme di cooperazione internazionale, Assessore 

Elisa Zanetta, lei mi disse che nella ristrutturazione dell'edificio comunale era prevista anche una… 

Doveva essere prevista una sala, appunto, a disposizione dei Consiglieri e dei gruppi consiliari per 

fare questa cosa qui, poi si è persa. E poi si è persa. E questo cosa significa? Significa che c'è chi 

può utilizzare gli spazi comunali e chi non li utilizza. Significa che voi legittimamente, secondo me 

giustamente, dopo tutte le Conferenze di Capigruppo fate riunione di maggioranza in sala Specchi 

ed è giusto che voi lo facciate, ed è giusto che lo facciate. E noi, Consiglieri di minoranza ci 

troviamo nell'ufficio di Nicoletta Bellone e questo è un po’ meno giusto. Poi gestione servizi 

cimiteriali, si dice: “il cimitero capoluogo vedrà la realizzazione di una parte dedicata agli animali 

di affezione”. Anche questa è una cosa meravigliosa, ringrazio l'Assessore che ci ha pensato; è una 

cosa meravigliosa. Insieme alla realizzazione dello spazio per gli animali di affezione cerchiamo di 

sistemare anche la manutenzione di tutti gli altri cristiani perché mi sono arrivate le foto, ve le giro 

eh, cioè anche il pubblico se vuole ce le ho qua, ve le giro non ho nessun problema… Dal campo B 

del cimitero capoluogo. È un qualcosa di indecente, è un qualcosa di indecente. Tra l’altro c’è pure 

un quadro elettrico aperto perciò questa persona mi dice, ma siamo nella sicurezza? Ma no, credo di 

no, ho detto. Lo farò presente. E l’ultimo aspetto è che… Però sicuramente saprete sorprendermi. A 

oggi io leggo sono state avviate le prime riunioni per la realizzazione della festa dell’uva. Ora 

sappiamo tutti quello che c'è stato, io l'ho definito il giallo dell'estate sulla Pro Loco. Colpa mia, 

colpa tua, poi no non è vero che era colpa sua, poi era colpa mia, un Presidente che si dimette 

perché non ha tempo, però poi fa il Vicepresidente… di tutto e di più. Di tutto e di più. Fosse stata 

anziché un'associazione, una società di capitali cioè quel titolo in borsa sarebbe crollato del 99%. 

Però avete trovato la quadra e sono contento che avete trovato… Sono contento che avete trovato… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

No, no Sindaco. Però lei in tutto questo, peraltro, ne esce anche bene perché quando lei dice 

mi sono state fatte accuse false e nessuno dice è vero, lei ne esce anche bene però. Per cui… Però 

mi consenta di dire che quello è il giallo dell’estate, cioè voglio dire neanche c’è stato un boom di 

ascolti di temptation island. Neanche a temptation island si è creato quell’hype e quell'attenzione 

rispetto a quello che è successo rispetto alla festa dell’uva. Peccato che però adesso stiamo facendo 

le prime riunioni, manca un mese, agosto obiettivamente non è che sia un mese così fortemente 

lavorativo, io spero che questa festa riesca poi mi piacerebbe capire quanti soldi verranno dedicati, 

quest'anno farò sicuramente un accesso… Lo dico prima così almeno lo dico prima, farò 

sicuramente un accesso agli atti per capire dettagliatamente i soldi dove sono andati e come sono 

stati spesi perché è un mio diritto ed è un diritto dei cittadini sapere i soldi che vengono allocati 

come vengono spesi. Perciò tre cose: uno spazio anche per la minoranza è possibile averlo? 

Secondo un po' di ordine nel cimitero è possibile farlo? Terzo ci rassicurate un attimino sull'evento, 

perché poi è quello l'evento cioè, io… Va bene sono venuti bene i tre giovedì di shopping, ma 

l'evento della Città è quello. E come se a Omegna a San Vito… Se la festa di San Vito si mettessero 

a organizzarla tre settimane prima, venti giorni prima. Non so quanto potrebbe funzionare, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano. Do la parola al… Prego, Consigliere Marco Bertona. 
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Consigliere Bertona Marco Emilio 

Sì, grazie Presidente. Solamente per diritto di cronaca rispetto a quello che ha detto il 

Consigliere Faggiano in merito agli spazi maggioranza e minoranza. Vorrei ricordare che tutti i 

Consiglieri di maggioranza non hanno uno spazio istituzionale in cui poter incontrare i cittadini, 

quando viene fatta riunione di maggioranza ci si incontra in Comune perché è un impegno 

istituzionale in cui il Sindaco ci invita a partecipare e ci lascia la disponibilità e ci invita in sala 

Specchi come momento istituzionale. Vorrei ricordare che appunto nessuno di noi, nessun gruppo 

ha degli spazi che il Comune dà in gestione per incontrare i cittadini tant’è che, ad esempio, le liste 

civiche a loro spese negli anni hanno aperto, ultimamente, una loro sede dove eventualmente dare 

disponibilità ma a loro spese e cura. Quindi per diritto di cronaca vorrei sottolineare che i 

Consiglieri di maggioranza si trovano nella stessa situazione dei Consiglieri di minoranza, cioè che 

non hanno uno spazio al momento loro dedicato e penso che incontrare i cittadini sul territorio, in 

un luogo magari che anche loro… Al bar piuttosto che… E dove magari appunto nella sede di una 

lista che decide di aprirsi a proprie spese e cura sia anche un modo di avvicinamento e di passione 

per la politica, quindi non… Solo per diritto di cronaca, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Bertona. Do la parola al Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Mi brucio il secondo poi ascolterò il Sindaco, però qui va risposto contestualmente. Allora, 

la ringrazio Consigliere Bertona perché le sue parole avvalorano ancora di più la mia tesi, perciò ce 

n’è bisogno, al netto che una riunione di maggioranza è una riunione politica e pertanto se voi la 

fate io potrei organizzare una linea politica qua dentro. Però questo qui, andiamo nel campo 

dell’interpretazione, non stiamo sull'interpretazione, stiamo sui fatti. Non l’avete neanche voi, 

perciò a maggior ragione secondo me ci vorrebbe quello spazio lì, perché un Sindaco che è della 

zona di cui non faccio il nome, che viene considerato il più despota di tutti, questa roba qui… Uno 

dei primi atti che viene fatto ai Consiglieri che vengono eletti è dare le chiavi di quello spazio, con 

le chiavi del portone, anche perché è all’interno della casa comunale. Gli dà le chiavi del portone e 

le chiavi della stanza. Uno dei Sindaci considerati più antipatici di tutti, despoti della zona. E poi 

altra cosa, poi mi risponderà sicuramente l'Assessore. Ma è vero o non è vero che questo spazio era 

previsto, era stato previsto nel 2018. Perché se è vero, e io me lo ricordo, poi mi si può dire no e io 

passo per bugiardo, ma tanto io me lo ricordo e io in coscienza so che sto dicendo la verità. Perché 

se è vera questa, allora vuol dire che è una cosa necessaria. Siamo la seconda Città della Provincia, 

non siamo un comune di 1.000 abitanti. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano. Se non… Prego, Consigliera Bellone. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Buongiorno, io volevo chiedere solo una cosa all'Assessore Elisa Zanetta. Nel DUP a pagina 

31 c'è “promuovere fortemente il decoro urbano della città”. Io volevo chiedere se c’è un progetto 

attivo, attivato o comunque sul decoro della Città perché è una cosa che se ne parla da tanto, ma in 

realtà al momento non ci stati dei cambiamenti. So che, appunto, c'è stato anche un bando per delle 

attrezzature per i locali, dei bar per delle fioriere, eccetera, per cui volevo capire se è stato fatto uno 
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studio o qualcosa appunto per promuovere quest’area del centro, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Bellone. Prego, Consigliera Zanetta. 

Consigliera Zanetta Valentina 

Grazie, era solo un chiarimento rispetto al punto 12 della sezione operativa che riguarda gli 

interventi per i soggetti fragili, in particolare il progetto IMPRONTE che riguarda i minori in 

difficoltà. Se era possibile visto che è un progetto che ormai va avanti da due… Questo è il secondo 

anno, si è concluso con quest’estate. Quindi volevo solo capire se era possibile avere dei numeri per 

avere un'idea di quanti fossero i soggetti interessati al progetto, avvicinati dal progetto IMPRONTE. 

E poi cambio decisamente obiettivo strategico e mi ha fatto piacere vedere che si avvieranno i 

progetti per la stesura del PUMS, per cui bene perché poi ci collegheremo con i prossimi punti 

all'Ordine del Giorno, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Zanetta. Do la parola al Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente. Consigliere Faggiano, io in quest'aula sono stato non dico accusato, ma… 

Del mio comportamento dove non si picchiano i pugni sul banco, mi perdoni. La stessa cosa vale 

per voi, però. Non vale solo per me, perché queste cose poi danno fastidio a voi, ma danno fastidio 

anche a noi. E quindi queste cose, soprattutto quando c'è… Queste cose capitano quando c’è gente, 

ma non voglio entrare nel merito. Allora cimitero. Cimitero, anche noi giriamo per i cimiteri e ci 

rendiamo conto della situazione. L’anno scorso abbiamo avuto problemi seri con il verde con 

l'azienda, siamo riusciti a mandarli a casa, non è stato semplice e voi lo sapete. Quest'anno ci stiamo 

provando con la Barbara B che gestisce i cimiteri. Allora sono stati convocati, ma ieri, martedì 

mattina, non si sono presentati abbiamo fatto una call con loro, abbiamo spiegato che i cimiteri in 

queste condizioni noi non li vogliamo, che è una cosa vergognosa. Loro hanno cercato di difendersi 

in qualche maniera; sta di fatto che oggi se avete visto, se siete andati ai cimiteri, la situazione, 

chiaramente ci vorrà qualche giorno, sta migliorando perché si sono messi a tagliare le siepi, perché 

chiaramente di fronte a minacce dove noi… Minacce, lo sottolineo, dove noi applicheremo delle 

penali a questa ditta che ricordo per nove anni, ha sempre lavorato bene, negli ultimi due non 

sappiamo, non riusciamo a capire cosa diavolo sia successo. Il problema grosso qual è? È che oggi 

trovare un'azienda che gestisce i cimiteri è complicato, perché non c'è più nessuno e siamo tutti alla 

ricerca di lavoro, ma non c'è nessuno più che vuole esumare morti. Perché è un lavoro che non lo 

vuole fare più nessuno. Trovare persone che vogliono tagliare il verde non c'è più nessuno. Queste 

sono le osservazioni che ci fa l'azienda. A noi personalmente questo importa poco, importa il fatto 

di non avere i cimiteri in, diciamo, condizioni ottimali e quindi la situazione vegetativa in modo 

particolare è vergognosa e ne prendo atto, però voglio sottolineare che siamo intervenuti, stanno 

diserbando, stanno tagliando le siepi e stanno… Poi ci sono problemi con i cancelli e hanno cercato 

di attribuire la colpa a noi. Una serie di cose che vedranno i nostri cimiteri, comunque, nel giro di 

brevissimo tornare alla normalità e ringrazio comunque per la segnalazione perché è importante 

avere questo tipo di segnalazioni che arrivano anche a noi come sono arrivate a lei da parte dei 

cittadini, però, credetemi, la difficoltà che abbiamo oggi è andare a sostituire un'azienda dove non ci 
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sono altre aziende che vogliono fare questo tipo di lavoro. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco. Do la parola all’Assessore Elisa Zanetta. 

Assessore Zanetta Elisa Lucia 

Grazie signor Presidente. Non vorrei tornare indietro, ma visto che è il mio primo intervento 

vorrei fare un augurio a tutti di buon lavoro ai nuovi arrivi, al Presidente, ad Annalisa, a Gianluca e 

ringraziare Marco infine per il percorso che abbiamo fatto insieme, quindi proprio velocissimo. In 

merito alle richieste puntuali che ci sono state questa sera presentate, vabbè parto dall'ultima, quindi 

da quella relativa al decoro urbano e parleremo sia io che la mia collega Anna Cristina, perché la 

delega all'arredo urbano, quindi il bando che la Consigliera Bellone citava è gestito dall'ufficio 

commercio, quindi e, appunto, dalla mia collega. Per quanto riguarda, diciamo, il tema più generale 

del decoro urbano, è un tema complesso, tema che in primo luogo ci vede attivi su riuscire a gestire 

anche emergenze, nel senso, situazioni spesso complicate, vi faccio un esempio: in questo momento 

stiamo trattando molto con la cooperativa che ha l'appalto per lo svuotamento dei cassonetti degli 

abiti usati perché spesso intorno a quegli spazi non si può dire che ci sia decoro, nel senso che 

purtroppo le persone conferiscono in modo errato i materiali che dovrebbero entrare e invece di 

mettere gli abiti ne mettono di qualunque. Quindi il decoro urbano è su due livelli, da una parte 

cercare di tenere monitorato il territorio, grazie anche alle segnalazioni che noi riceviamo tutti i 

giorni dai cittadini, dai Consiglieri e da chi ci trova per strada perché ovviamente… Questo è il 

primo punto. Il secondo punto più di progettazione, abbiamo in corso in questo momento è uscito, 

dopo tanta attesa, un bando regionale che è un bando che ha come oggetto quello della forestazione 

urbana e su cui noi abbiamo preparato un progetto, uno studio di fattibilità, che riguarda la 

riqualificazione del lungo Agogna, ma anche proprio l’aggancio dell'Agogna con la Città e 

all'interno di questo progetto, che stiamo definendo, per partecipare, appunto, a questo bando 

regionale che è stato aperto la scorsa settimana e vedrà la chiusura a settembre delle domande, 

proprio per lavorare anche su interventi di valorizzazione del centro storico con arredo urbano, ma 

con questo tema della forestazione. Quindi questo è attualmente il lavoro che stiamo portando 

avanti poi lascio la parola alla mia collega. In merito allo spazio io parlo solo dal punto di vista dei 

lavori; i lavori sono completati all'interno del palazzo comunale, quindi abbiamo ovviamente… 

Sono stati tanti in questi anni, facciate, efficientamento energetico e riqualificazione di spazi che 

non erano più utili, che non erano utilizzati, tra cui la parte dove, appunto, oggi c'è la sala giunta, 

sala calendari e quindi sono spazi attualmente disponibili. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Elisa Zanetta, ha chiesto l’intervento l’Assessore Franco Cerutti. 

Assessore Cerutti Franco 

Sì, grazie Presidente. Buonasera a tutti. Anch'io mi unisco agli auguri di un buon lavoro a 

tutti i partecipanti di questo Consiglio e intervengo solo per dare due informazioni alla Consigliere 

Zanetta inerente al progetto IMPRONTE. Allora il progetto IMPRONTE è un progetto che il 

Comune di Borgomanero è riuscito a farsi finanziare dalla Regione, quindi ci sono dei soldi a 

supporto dell'attività che viene fatta dagli assistenti sociali del Comune di Borgomanero. È un 

progetto che è ancora in essere soprattutto è attivo con delle attività proprio nel mese di luglio, 
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quindi ancora i dati definitivi non ce li ho però potremmo parlare di una sessantina di ragazzi. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Franco Cerutti. Ha chiesto l’intervento l’Assessore Anna Cristina. 

Assessore Cristina Anna 

Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Vorrei rispondere alla Consigliera riguardo all'accenno 

che ha fatto rispetto, appunto, al bando che in realtà è dell’Assessorato al commercio e gestito come 

Distretto Urbano del Commercio. La ringrazio perché mi dà l'occasione, appunto, per parlarne. 

Come sapete abbiamo partecipato a questo bando regionale e il Comune di Borgomanero si è visto 

assegnare una quota abbastanza importante di fondi che non sono sufficienti perché vengono poi 

integrati comunque con risorse proprie del Comune, ma una parte è proprio destinata a contributi a 

fondo perduto in favore dei commercianti. Commercianti inteso tutta la Città di Borgomanero, non 

solo il centro; sicuramente è il centro che ha risposto in maniera un pochino più consistente in 

quanto molti degli esercizi commerciali o dei locali di somministrazione sono comunque ubicate, 

diciamo, lungo la zona del centro, dei quattro corsi e la zona… Il bando si… La possibilità di 

presentare le domande al bando si è conclusa proprio oggi, ma devo dire che naturalmente sono già 

state periodicamente vagliate dalla Commissione che si è riunita appositamente, abbiamo già 

sostanzialmente da qualche giorno esaurito i fondi. Hanno risposto molto bene al di là di quelle che 

erano le mie aspettative e di questo sono particolarmente contenta. Adesso chiaramente dovranno 

poi passare a una fase di realizzazione; i contributi, come sa, vanno dai 1.000 € ai 5.000 €, hanno 

partecipato… Poi sarò più dettagliata comunque con i numeri, però grossolanamente posso dire che 

tutte le categorie merceologiche hanno partecipato, tra i quali anche sicuramente molti locali anche 

del centro. In particolare, proprio per il rifacimento dei dehors perché è una delle spese che 

venivano consentite all'interno di questa… Tengo a dire che chiaramente insegne, capottine, dehors, 

insomma tutto quello che riguarda le vetrine e comunque la parte delle esteriorità perché erano 

contributi destinati alle esteriorità dei negozi dovranno comunque essere realizzati nell'ambito di 

quello che è il regolamento vigente, regolamenti comunali in materia di dehors piuttosto che di 

insegne e altre cose, quindi comunque sicuramente l'estetica complessiva se ne gioverà. 

Sicuramente il singolo imprenditore avrà il proprio vantaggio di vedersi comunque migliorare 

individualmente la propria attività, ma sicuramente se l’esteriorità migliora per tutti, l’insieme 

diventa decisamente più gradevole e quindi più fruibile in linea generale, senza contare che 

comunque in ogni caso evidentemente questi soldi spesi credo che creeranno anche nella zona un 

indotto perché chiaramente i materiali piuttosto che gli artigiani, i professionisti che lavoreranno a 

loro volta potranno lavorare su questo. Per quanto riguarda la risposta alla questione della festa 

dell’uva forse vorrei prima chiedere al nostro Sindaco se… O se posso parlare e proseguire. Io 

vorrei solamente dire una cosa, il lavoro della festa dell’uva, io parlo solo… Vorrei parlare solo 

delle attività propedeutiche alla realizzazione della festa dell’uva. È impensabile che le attività… 

per poter realizzare la festa, che come potete immaginare è veramente impegnativa da tantissimi 

punti di vista possano cominciare alla fine di luglio per portare a casa una festa pronta. Le prime 

riunioni iniziano già dalla primavera, sono diversi tipi di riunioni perché abbiamo delle riunioni più 

conoscitive, poi delle riunioni più operative, più tecniche oppure anche con Pro Loco per la 

definizione del programma. Pertanto, chiaramente, da quando si è ricostituito il nuovo direttivo ed è 

stato nominato il nuovo Presidente abbiamo dovuto riprendere molto velocemente, si sta lavorando 
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molto alacremente, ma riprendere tutto un lavoro che era già stato svolto nei mesi precedenti e che 

comunque adesso si tratta di riprendere, ricontestualizzare e ripuntualizzare. Stiamo lavorando 

affinché la festa dell’uva venga realizzata con una particolare attenzione a quella che è la tradizione 

perché poi la festa dell’uva di Borgomanero è caratteristica e deve essere caratterizzante per la 

nostra Città. A brevissimo avremo comunque il programma sostanzialmente definitivo e verrà 

proseguito e completato anche tutto l'iter burocratico e autorizzativo, vi garantisco potete 

immaginare molto impegnativo e non indifferente. A proposito di questo mi sento, comunque 

voglio ringraziare Pro Loco con cui ho sempre ben collaborato e collaboro e il nuovo direttivo e il 

nuovo Presidente che effettivamente si sono messi a disposizione e stanno lavorando tutto il giorno, 

tutti i giorni e io mi affianco a loro affinché questo si possa realizzare. Per quanto riguarda poi le 

spese sostenute per quello che è la festa dell’uva, come ben sa la festa dell’uva è organizzata in 

collaborazione con Pro Loco che ha un patrocinio, chiaramente è un patrocinio con contributo da 

parte del Comune di Borgomanero, che Pro Loco al termine di tutti gli eventi non solo della festa 

dell’uva, ma di qualsiasi altra manifestazione che venga organizzata se ha un patrocinio oneroso da 

parte del Comune presenta e viene alla fine sostanzialmente liquidata solo dopo aver presentato un 

puntuale rendiconto di tutte le spese che sono tutte tracciate, quindi nessun problema, credo, a fine 

del rendiconto andare a capire come sono stati spesi i soldi. Per cui va bene, solo questo volevo 

dire. Spero di aver risposto in maniera esaustiva alle domande, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Cristina. Se ci sono altri interventi. Do la parola al Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie. No solo per, così, un attimino aggiornarvi sul discorso della Pro Loco. Io sono 

rimasto un po' così basito sul fatto che siano dimessi senza una motivazione logica. Sono successe 

una serie di cose, non positive, ma l'unico risultato che è stato ottenuto, secondo me, è quello di 

aver messo in difficoltà comunque l’Amministrazione comunale perché ha ritardato una serie di 

iniziative, ma comunque sono ragazzi giovani, li ringrazio per quello che hanno fatto, per l’impegno 

che ci hanno messo, tanti hanno voluti rientrare, quelli che non si sono dimessi hanno avuto 

rientrare. Alla guida ci sono persone decisamente più esperte. Quindi li ringrazio tutti. Ringrazio 

l'Assessore, gli uffici. Io spero che si riesca a fare comunque una festa dell'uva come gli altri anni se 

non addirittura meglio, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco. Se non ci sono altri interventi passerei alle dichiarazioni di voto. 

Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Sì, Assessore Cristina io ho semplicemente letto quello che c'è scritto nel DUP. Nel DUP lei 

troverà: “sono state avviate le prime riunioni per la realizzazione della festa dell’uva”. Questo c’è 

scritto nel DUP e c’è firma del suo Assessorato. Questo c’è. Colgo con interesse le parole 

dell’Assessore Elisa Zanetta perciò capisco che questi spazi sono a disposizione anche nostri, perciò 

li chiederemo e comunque voterò contrario a questa delibera. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 
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Grazie Consigliere Faggiano. Se ci sono altre dichiarazioni di voto. Passerei alla votazione 

della proposta di delibera numero 6: “Verifica dello stato di attuazione dei programmi contenuti nel 

Documento Unico di Programmazione (DUP) 2024 – 2026”. Astenuti? Contrari? Favorevoli? 

Passerei ora alla proposta di delibera numero 7 con oggetto: “Acquisizione porzioni di terre…”. Il 

risultato della votazione: vista la votazione: 11 favorevoli, 1 astenuto e 4 contrari. Grazie.  
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Punto n. 7 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Acquisizione porzione di terreno censito 

a C.T. al foglio 22 mappale 2284 da destinare ad area sgambamento cani ed annesso 

parcheggio”. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Passerei alla proposta di delibera numero 7 con oggetto: “Acquisizione porzione di terreno 

censito al c.t. al foglio 22 mappale del 2284 da destinare ad area sgambamento cani ed annesso 

parcheggio”, do la parola all'Assessore Zanetta Ignazio. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie Presidente. Porto questa deliberazione come Assessore al patrimonio  è l'acquisizione 

gratuita da parte del Comune che viene coinvolta la Provincia che ne è proprietaria, appunto, della 

porzione di terreno attiguo alle scuole che diventerà poi parte di parcheggio e parte sgambamento 

cani perché una parte era nostra, una parte , invece, era della Provincia e con questa delibera 

andiamo ad acquisire questa parte di terreno che diventerà di proprietà comunale, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Vice Sindaco Zanetta. Se ci sono interventi. Prego Consigliera Bellone. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Grazie. Innanzitutto voglio ringraziare l'Assessore e gli uffici competenti che hanno 

realizzato il progetto, che abbiamo visto in Commissione, che comunque visto così, nel poco tempo 

che l’abbiamo potuto visionare, mi sembrava un buon progetto e fatto con attenzione. È un progetto 

che sicuramente dà una qualifica maggiore alla Città perché comunque insomma i nostri amici a 

quattro zampe hanno anche loro bisogno degli spazi, quale il parco… Il parco attuale sappiamo che 

insomma ha una sacco di problematiche, quindi… Posso continuare? Un sacco di problematiche, 

quindi sono contenta di questo nuovo progetto e di questa nuova realizzazione, anche perché questi 

parchi dobbiamo considerarli anche come delle zone di aggregazione, cioè in Commissione è uscita 

anche un po' di perplessità anche da parte del Sindaco sull'utilizzo di queste aree perché noi 

abitiamo in zone dove c’è verde, dove comunque ci sono boschi, prati eccetera. Però in realtà nei 

boschi e nei prati non è che ci vanno tutte le persone che hanno gli animali perché comunque un po' 

perché magari sono lontani, un po’ perché comunque se hai un’ora di tempo non puoi certo andare 

al colle di San Michele, oppure perché comunque magari hai un’età che insomma non ti permette, 

l’età non ti permette di poter andare nei boschi. E poi anche perché è socializzazione cioè le persone 

che vanno in questi parchi con i propri animali socializzano con gli altri, quindi va visto anche un 

po' al di là dell’aspetto o comunque di quello che effettivamente serve solo per gli animali, ma non 

è soltanto un utilizzo per loro, ma credo che sia un utilizzo sia per gli animali che anche per le 

persone, soprattutto adesso dove insomma uno dei problemi grossi di questa generazione di questo 

momento è quello della socializzazione; cioè una volta noi sapevamo esattamente chi erano i nostri 

vicini di casa eccetera, adesso nella maggior parte delle case magari non sai chi sono e quindi non 

riesci nemmeno a dialogare. Cioè questo parco io credo che sia sicuramente un valore, un grande 

valore, aggiunto alla Città. Io personalmente sono molto contenta che sia sulle rive dell'Agogna 

perché il nostro fiume è un fiume, insomma, che comunque… Poi l'acqua è sempre una cosa 

dove… Insomma le persone cercano sempre l'acqua e quindi credo che sia sicuramente un ottimo 

progetto e che darà sicuramente un aspetto migliore alla nostra Città, quindi grazie per il progetto. 



Verbale del Consiglio Comunale in data 31 luglio 2024 

29 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Bellone. Do la parola alla Consigliera Biondelli. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Grazie Presidente. Che dire… Mi spiace molto per le parole che ho appena ascoltato da 

parte della mia collega Nicoletta, mi spiace perché… mi spiace per le perplessità del Sindaco in 

merito all'area cani. Io non ero presente in Commissione per cui mi è stato riportato, io sottolineo 

come ha appena detto Nicoletta che l’area cani non è semplicemente un luogo di comfort in 

mancanza del giardino di casa, alla base ci sono appunto motivazioni come la socialità e altri aspetti 

su cui non mi soffermo perché ne ho già parlato altre volte, ne ho già parlato molto. È un segno di 

civiltà molto molto forte per una città. Mi spiace molto che questo concetto non arrivi a tutti, 

sicuramente ci vuole un po’ di sensibilità e soprattutto di cultura civile per comprendere certe 

necessità oltre che conoscenza delle normative, per esempio nei boschi o in campagna sappiamo 

tutti che è vietato lasciare i cani liberi, per esempio. Questi non sono dei capricci, sono necessità 

espresse da 2000 persone a Borgomanero che possiedono un amico a quattro zampe e siamo 

soddisfatti che finalmente la realizzazione si avvicina perché abbiamo combattuto molto per questo 

risultato, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Biondelli. Ha chiesto di parlare il Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie signor Presidente. Consigliera Bellone io ho detto che se io avessi un cane lo porterei 

tranquillamente nei nostri boschi che sono bellissimi, ma non mi sono neanche permesso 

lontanamente di dire no alla realizzazione di quest'area, assolutamente, perché è un'area degradata, è 

un'area che viene riqualificata come è stata ben riqualificata, e ricordo che voi non volevate questa 

cosa, l'area di Santo Stefano. L'area di Santo Stefano è uscito un bellissimo parco giochi, ringrazio 

l'Assessore Elisa Zanetta, pieno di bambini che giocano. Il Sindaco era favorevole, altri erano 

contrari su questa cosa, quindi mi fa piacere sentire che la riqualificazione di quella zona va bene e 

da un'altra parte no, secondo me, invece, dobbiamo ragionare che una riqualificazione, qualsiasi 

parte della Città essa sia, va bene per tutti, soprattutto se ci sono di mezzo i bambini, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco. Do la parola al Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie. Sì, accolgo con grande soddisfazione questa proposta di delibera perché credo che 

sia una cosa che era necessaria, una cosa importante e come hanno già detto prima le colleghe, un 

atto di civiltà e un aspetto socialmente veramente importante che la nostra Città possa offrire o 

possa offrire questo spazio. Tra l'altro questo mi fa ricollegare a un altro aspetto perché questa 

realizzazione arriva grazie alla collaborazione con la Provincia e allora non è questo il momento, 

però io ogni tanto ve lo ricordo, mi ricordo che ero stato convocato d'urgenza a cinque giorni dal 

voto elettorale per dare l'accessibilità, lo spazio, sostanzialmente la disponibilità dello spazio alla 

Provincia per creare una nuova palestra che in teoria doveva essere creata in un attimo e qualcuno 

aveva detto portiamo una nuova palestra a Borgomanero. 
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(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Ci sono i post Assessore Elisa Zanetta, ci sono i post poi glieli mando. Boh prima o poi 

magari capiremo quella famosa palestra che fine ha fatto. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano. Prego Consigliera Bellone. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Ma sono contenta che il signor Sindaco sia contento che ci sia una nuova area cani che 

sicuramente funzionerà. No, invece sul discorso di Santo Stefano nessuno era contrario… Cioè il 

problema è che quell’area lì era degradata. Cioè è chiaro che qualsiasi area che tu sistemi, è chiaro 

che viene utilizzata. Cioè anche se quell’area lì rimaneva con un campo da calcio, ma le reti erano 

messe in ordine, l’erba era non quella roba, quel campo di patate, ma c’era dell’erba tenuta bene, 

cioè veniva utilizzato lo stesso. Il problema è del degrado, cioè una cosa che è degradata può essere 

di qualsiasi genere, ma non viene utilizzata. Cioè io non sono contraria a quando vengono fatte… 

Cioè io l'ho ripetuto già più volte in Consiglio comunale, io non godo di quando le cose non 

vengono fatte, io godo, nella mia Città, di quando le cose vengono fatte. Io sono contenta che 

nell'area di Santo Stefano e nel parchetto ci siano i ragazzi, sono molto contenta perché caspita è 

un’area che viene frequentata. Cioè quello che mi dispiaceva è vedere che un’area che era 

comunque degradata si voleva comunque un po' trasformarla, dando la colpa al fatto che non veniva 

utilizzata perché comunque non c’erano i ragazzi che andavano a giocare a calcio… Cioè non 

veniva utilizzato, comunque forse non veniva utilizzato nella maniera in cui doveva venire utilizzata 

perché era degradata. Quindi io godo, ripeto, delle cose che vengono fatte e sono molto contenta 

che quest’area funzioni, che ci siano i ragazzi e speriamo che di quest’area se ne possano fare altre, 

grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie, grazie Consigliera Bellone. Do la parola all'Assessore Elisa Zanetta. 

Assessore Zanetta Elisa Lucia 

Grazie, Presidente. Anticipiamo quindi anche qualche tema, poi ci sarà anche 

l'interrogazione successivamente in merito all’area cani. In primo luogo, vorrei ringraziare la 

Provincia e il Consigliere provinciale Laterza perché è stato parte attiva di questa acquisizione, 

diciamo, ci ha fatto da tramite con la Provincia proprio per questo scambio di terreni. In secondo 

luogo, chiedo scusa per le tempistiche perché se ne parla da molto tempo dell'area cani, ma abbiamo 

fatto anche tanti ragionamenti su diverse aree per poi, secondo me, in questo caso individuare quella 

più corretta sia per le dimensioni, il posizionamento, la localizzazione e anche com'è stato detto 

anche la, diciamo proprio anche, le caratteristiche dell'area dove si trova. I lavori sono iniziati, 

infatti se passate l'area è stata in questo momento è già stata pulita dalle piante e dalle infestanti, a 

settembre inizieranno poi quelli che sono i lavori edili quindi le parti poi proprio realizzative. 

Niente. Era questo che… Ah no scusi, scusatemi in merito alla richiesta della palestra, quella 

delibera che abbiamo chiesto al Consiglio comunale di portare in urgenza era destinata alla 

partecipazione ad un bando PNRR e questa è la verità; bando PNRR a cui abbiamo partecipato, 
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siamo risultati insieme alla Provincia, finanziabili ma non finanziati, quindi in questo momento i 

soldi non ci sono. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Zanetta. Se ci sono altri interventi. Niente, volevo fare due 

puntualizzazioni io riguardo la palestra e l’area cani, grazie anche all'intervento di mediazione e di 

spinta da parte del Sindaco che ci siamo incontrati più volte in Provincia l'iter è stato molto veloce e 

tutti i Consiglieri hanno approvato all'unanimità questa delibera perché le aree cani sono 

effettivamente forme di aggregazione e poi fanno sì che i nostri amici, anche loro possano 

socializzare con altri cani. Per cui l’importanza dell’area cani è vista dal fattore sia umano sia per 

quanto riguarda, invece, proprio gli animali in sé. Un’altra notizia che volevo riportarvi riguardo la 

palestra, in Provincia c'è un Consigliere che è a Roma presso la sede del Ministero dove vengono 

erogati i fondi del PNRR, siamo ancora in classifica per cui ci sono ancora speranze che la nostra 

domanda possa essere finanziata, grazie. Se non ci sono altri interventi passerei alle dichiarazioni di 

voto. Se non ci sono interventi passerei alla votazione della delibera numero 7: astenuti? Contrari? 

Favorevoli? Do l'esito della votazione: 15 favorevoli e 1 astenuto. 

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula la Consigliera Bellone Nicoletta (15 pre-

senti). 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Passerei all'immediata eseguibilità della delibera numero 7: astenuti? Contrari? Favorevoli? 

L’esito della votazione è 14 favorevoli e 1 astenuto.  
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Punto n. 8 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Acquisizione gratuita di immobili censiti 

a catasto al foglio 10 mappali 1663, 1664 e 1666 per realizzazione marciapiede in via 

Maggiate”. 

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Sindaco Bossi Sergio (14 presenti). 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Passerei ora al punto 8 proposta di delibera: “Acquisizione gratuita di immobili censiti al 

catasto al foglio 10 mappale 1663, 1664 e 1666 per la realizzazione del marciapiede in via 

maggiate”, do la parola al Vice Sindaco Zanetta Ignazio. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie Presidente. Anche questa delibera, con portata magari minore ma veramente 

importante, andiamo ad acquisire gratuitamente al patrimonio del Comune circa 130 m2 sulla via 

maggiate nel quale è stato realizzato il marciapiede pedonale, quindi ringraziamo comunque chi va 

a cedere gratuitamente quest'area che è stata valutata dall'ufficio patrimonio di circa 1.300 € di 

valore e quindi lottizzata e sistemata entra a far parte del demanio pubblico, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Vice Sindaco. Se ci sono interventi. Se non ci sono interventi passerei alle 

dichiarazioni di voto. Non essendoci interventi procederei alla votazione: astenuti? Contrari? 

Favorevoli? 13 favorevoli e 1 astenuto. Passerei alla immediata eseguibilità: astenuti? Contrari? 

Favorevoli? L’esito della votazione: 1 astenuto e 13 favorevoli.  
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Punto n. 9 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Realizzazione pista ciclopedonale su via 

Novara - III intervento - Approvazione progetto di fattibilità tecnico-economica e adozione 

della variante urbanistica”. 

Si dà atto che risultano essere assenti in più dall’aula i Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo, 

Biondelli Sonia e Bertona Marco Emilio, mentre risulta essere presente in più in aula il 

Sindaco Bossi Sergio (12 presenti). 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Passiamo ora al punto 9 proposta di delibera con oggetto: “Realizzazione pista 

ciclopedonale su via Novara – intervento III – approvazione progetto di fattibilità tecnico 

economica e adozione della variante urbanistica”, do la parola al Vice Sindaco Zanetta Ignazio. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Salve, scusa… Sì, intervengo in questo caso come Assessore che segue i lavori pubblici, 

stradali e le infrastrutture stradali e portiamo in approvazione del Consiglio comunale il terzo 

intervento della ciclopedonale su via Novara, quindi da via dall’Acacia a via Meda. È necessario 

approvare lo studio di fattibilità in Consiglio comunale perché deve essere contestualmente 

effettuata una variante al Piano Regolatore che è concesso dalla norma in questi casi, perché 

dovremo andare a delineare il percorso della ciclopedonale su quella parte di fossato per lo più o 

comunque di area esterna alla banchina stradale che non che non è di proprietà comunale, quindi 

con l'approvazione si andrà a delineare questo percorso ciclopedonale che continuerà sulla via 

Acacia fino alla via Meda. Su quest’opera abbiamo un contributo di circa 550.000 € da parte della 

Regione Piemonte e tra l'altro abbiamo necessità e urgenza di partire poi con tutte le varie 

definizioni progettuali perché poi entro il mese di ottobre dobbiamo iniziare i lavori, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Vice Sindaco, dichiaro aperta la discussione, se ci sono interventi. Non essendoci 

interventi se c’è qualche dichiarazione di voto. Passerei alla votazione della delibera numero 9: 

astenuti? Contrari? Favorevoli? Do lettura dell’esito: 1 astenuto e 11 favorevoli. Passiamo subito 

alla votazione delle immediata eseguibilità: astenuti? Contrari? Favorevoli? Esito della votazione: 1 

astenuto e 11 favorevoli.  
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Punto n. 10 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Approvazione schema di convenzione 

ai sensi dell'art. 30 del TUEL tra il Comune di Borgomanero e il Comune di Briga Novarese 

per la gestione associata della Scheda di Intervento n. 1 "Realizzazione pista ciclopedonale 

lungo le sponde dell'Agogna" - Strategia Urbana d'Area”. 

Si dà atto che risultano essere presenti in più in aula i Consiglieri Bertona Marco Emilio, 

Biondelli Sonia e Bellone Nicoletta (15 presenti). 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Passiamo ora al la proposta di delibera numero 10: “Approvazione schema di convenzione ai 

sensi dell'articolo 30 TUEL tra il Comune di Borgomanero e il Comune di Briga per la gestione 

associata della scheda di intervento numero 1 realizzazione pista ciclopedonale lungo le sponde 

dell'Agogna strategia urbana d'area”, do la parola al Vice Sindaco Zanetta Ignazio. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie Presidente. Abbiamo avuto più volte modo di discutere e di parlare in questo 

Consiglio comunale, appunto, del ruolo che Città di Borgomanero ha assunto alla guida di questo 

finanziamento regionale, europeo, tramite la Regione, sviluppo urbano e siamo capofila, il territorio 

è vastissimo, stiamo lavorando con altre realtà all'interno di questo gruppo di lavoro si sono create 

cinque aree diverse, cinque ambiti progettuali che verranno sviluppate e portati poi avanti qualora 

chiaramente la Regione andrà a dare l’ok su ogni singolo progetto. All'interno di questo il primo 

prevede, noi siamo capofila, che insieme a Briga, ma ho già avuto modo di parlarne in altre 

occasioni venga a realizzarsi questa ciclopedonale che partendo dalla zona del Foro Boario possa 

collegare i due comuni, seguendo l'Agogna quindi andando a recuperare tutto quel patrimonio che 

abbiamo in quella parte di territorio poco conosciuto, possiamo dire, e soprattutto di permettere alle 

due Città di collegarsi insieme. L'obiettivo che poi prevede un secondo step è quello che ci si 

collegherà a Gozzano. Obiettivo ambizioso che abbiamo sarebbe quello di arrivare fino al lago 

d’Orta, fino al lido di Gozzano e con questa delibera noi andiamo a sottoscrivere questa 

convenzione insieme al Comune di Briga perché appunto stiamo lavorando assieme in questo 

ambito progettuale perché la realizzazione ci vede coinvolti insieme, quindi tramite questa 

sottoscrizione i nostri uffici e il Comune di Briga potrà lavorare insieme congiuntamente per 

proseguire negli step che prevedono, appunto, questo programma. Ricordo finanziamento da 

13.000.000 €, 11.500.000 € poi con la possibilità di arrivare a 13.000.000 €. Parte del finanziamento 

da parte anche dei comuni o delle aree che vengono beneficiarie dei contributi e poi sviluppo e 

lavoro che deve essere portato avanti da qua fino al 2026. All'interno, e mi permetterei di ricordarlo 

anche se brevemente, ma all’interno appunto e con le motivazioni in premessa noi abbiamo 

partecipato sul finire dell'anno a un programma europeo nuovo, si chiama City to city exchange, 

anche di questo ho già avuto modo di parlarne in Comune. Avete avuto modo di vedere sia le 

relazioni della missione che è stata fatta insieme agli esponenti dell'Ufficio tecnico che oggi stanno 

seguendo, appunto, lo sviluppo urbano e questo progetto della SUA, appunto, perché la motivazione 

che segue anche questo supporto era quella di poterci avvicinare a realtà europee che già hanno 

affrontato sfide tipo quelle che noi stiamo affrontando e come le abbiano risolte e quindi incontri sia 

con i comuni sia con le comunità, con la Provincia, con l'Università ed è stato sicuramente ottima e 

importante, così com'è stato veramente interessante la collaborazione che abbiamo messo in campo 

insieme alla Città di Silla, che è questa comunità dalle dimensioni e dalle caratteristiche che 
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assomigliano molto alla nostra cittadina che è nella comunità Valenciana, quindi è nell’area urbana 

di Valencia ed è una cittadina veramente dinamica che ha molte somiglianze con la nostra Città. Tra 

l'altro, pur avendo in mente e già abbiamo presentato altri progetti europei sia di Erasmus, ma anche 

stiamo lavorando su dei CERV sempre insieme alla cittadina di Silla abbiamo invitato il Sindaco 

per il mese di settembre a Borgomanero, in occasione, ci saranno anche i gemellati tedeschi, non 

credo i francesi, ma il mio obiettivo sarebbe… L’obiettivo nostro è quello intanto di permettere poi 

a tutti i Consiglieri che ne vorranno di fare la conoscenza di questa comunità, di questa cittadina, 

chiaramente del Sindaco e di chi con lui sarà presente e se riusciremo organizzeremo un incontro 

magari in questa sede, magari sabato mattina in modo da poter presentare Silla, i lavori che abbiamo 

svolto assieme e quello che ci proponiamo di fare. Nel frattempo a seguito di questa partecipazione, 

ci hanno coinvolto e ci hanno spinto a partecipare a un altro programma, si chiama Peer Reviews. È 

un programma europeo che sostiene i comuni come il nostro, in questo caso, sulle strategie e sulle 

sfide che deve affrontare come? Mettendo a disposizione una serie di esperti italiani ed europei che 

ci affianchino nello sviluppo di queste strategie. Sono nove le cittadine europee che sono state 

assegnate di questo riconoscimento, Borgomanero è inserita in un gruppo perché poi hanno diviso i 

nove in tre gruppi di lavoro insieme a Athienou (Cipro) e un’altra cittadina europea, stiamo anche 

qua lavorando sull'elaborazione di quelle che sono le problematiche più sentite all'interno della 

nostra amministrazione, le sfide che si vogliono affrontare in stretta collaborazione con la collega 

all'urbanistica, ma allo sviluppo del territorio che è Elisa e se non mi sbaglio sono circa nove gli 

esperti che l’Unione Europea mette a disposizione della nostra struttura per elaborare insieme 

risposte a quelle che sono le sfide di sviluppo, di sviluppo ambientale, di sviluppo sostenibile, di 

ricerca di finanziamenti, di ricerca fondi, di governance che possono riguardare il nostro territorio 

per cui anche questo, secondo il mio punto di vista, è un grande passo che Città di Borgomanero sta 

portando avanti in ambito europeo, essendo inserita comunque in gruppi di lavoro che puntano 

l'attenzione anche al nostro territorio e ci danno la possibilità di maturare quelle esperienze in tutti i 

settori negli uffici e tutte davvero le divisioni per poter davvero meglio partecipare a questa 

comunità europea, ai suoi bandi e alle procedure anche di ricerca di finanziamenti che si possono 

fare anche congiuntamente insieme ad altri partner e autorità locali ed europee, grazie. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

(16 presenti). 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie, Vice Sindaco. Dichiaro aperta la discussione. Prego Consigliera Zanetta. 

Consigliera Zanetta Valentina 

Grazie. Dunque ho letto i documenti relativi a questa proposta in cui, appunto, Borgomanero 

si fa capofila e volevo solo capire se c'è una visione di progettualità al di là dei chilometri previsti 

lungo l'Agogna che collegano i due territori comunali, proprio perché è interessante avere un'idea di 

collegamento delle diverse aree ciclabili in Città, che portano poi fuori, e valorizzare giustamente il 

territorio come un punto forte di questo progetto. Quindi questa idea della via d'acqua che già si 

sottolineava con la valorizzazione della zona lungo Agogna vicino alle scuole superiori. Quindi 

volevo capire se al di là di questo progetto c'è una visione d'insieme che possa permettere ai ciclisti 

locali di potersi spostare in sicurezza, utilizzando poi questo nuovo percorso che porta fuori 

Borgomanero in un'area decisamente gradevole. Quindi l'idea di una Città vicina bicicletta, ecco. 
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Amica della bici come amica dello sport. E poi volevo capire, appunto, rispetto al progetto, si sono 

evidenziate le criticità, quindi capire se ci sono delle problematiche rispetto al fatto che la pista 

debba correre lungo l'Agogna; se già avete in previsione quali possono essere le criticità e se c’è 

cioè se si vede una possibile soluzione rispetto al problema, appunto, della vicinanza a un corso 

d'acqua, più che altro perché questo poteva essere interessante visto che se si risolve su questo 

progetto, questa criticità si possa poi esportare il percorso previsto per Borgomanero Briga anche in 

altre aree lungo il torrente Agogna e potrebbe essere, appunto, un modo per collegare i diversi punti 

della Città e che porta fuori Borgomanero o dentro Borgomanero. Ecco queste erano un po' le 

osservazioni, quindi grazie 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Zanetta. Do la parola al Consigliere Massimo Cerutti. 

Consigliere Cerutti Massimo 

Sì. Io mi auspico che questa convenzione dia un'accelerazione fondamentale e importante a 

questo progetto, perché ritengo che sia qualcosa di più che una semplice pista ciclopedonale e 

ciclabile che dà valore comunque al territorio. Dà valore al territorio, dà un valore aggiunto alla 

Città, al territorio, ai paesi limitrofi a Briga, Gozzano perché se si arrivasse davvero fino al lago 

d’Orta è un'opportunità di crescita di turismo, oltre che di movimento locale, dei locali con le 

biciclette. Quindi sicuramente si metterebbero in sicurezza tante strade. È una via di cui si parla da 

tanti anni, io ho sempre spinto perché si facesse una pista ciclabile in via Montale perché è una via 

molto pericolosa. Attendo con ansia questo progetto perché sarebbe un'alternativa validissima a 

questa pista ciclabile, oltre che dal punto di vista paesaggistico è qualcosa di veramente strabiliante. 

Mi auspico proprio che questa convenzione non si fermi a quello, ma dia veramente un’accelerata a 

questo progetto, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere. Do la parola al Vice Sindaco. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Beh di tutto il progetto… Di tutto l’ambito per il quale il Comune di Borgomanero si è 

proposto come capofila abbiamo già avuto modo di parlarne anche all’interno di questo Consiglio. 

Noi ci siamo proposti con delle idee che rientrano in quelli che sono gli ambiti chiaramente che 

vengono accolti o non accolti sui finanziamenti di questo genere e ci siamo proposti, appunto, 

chiedendo ai comuni. Noi lavoreremo su questo ambito dello sviluppo sostenibile, della mobilità 

sostenibile, dei percorsi lungo i fiumi e in questo caso lungo il nostro torrente Agogna. E quindi 

rispecchia la nostra idea progettuale, l'obiettivo che ci siamo proposti di realizzare quando abbiamo 

detto agli altri comuni: noi siamo disponibili a fare da capofila, ma la filosofia nostra è questa, se 

volete aggregarvi a noi ci presenteremo in Regione e via. Poi all'interno, come dicevo, ci sono 

comuni che da Trecate a Gattinara e forse ancora in qualche provincia del mondo… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Sì, in giro. Si devono aggregare e trovare insieme quelle che sono le idee progettuali, che 

non è semplice perché se saranno 30 comuni coinvolti capite che le risorse non sono infinite quando 
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si vuole realizzare qualche cosa. Nell'ambito dei progetti la realizzazione delle piste ciclopedonali 

lungo i fiumi, ma anche il recupero culturale e ambientale di aree sempre dei percorsi o che 

uniscono le città sono elementi che possono farne parte, poi sono costantemente i nostri uffici in 

contatto con gli uffici della Regione Piemonte perché valutano di passo in passo cosa fare. Quindi 

prima di arrivare alle criticità del progetto abbiamo ancora da sottoscrivere la convenzione e poi 

iniziare una progettazione che è seguita puntualmente dalla Regione e se non va bene il rischio è 

quello che non venga poi finanziato; cioè non è nulla di certo fino all'approvazione definitiva, 

quindi è un percorso ancora lungo. La convenzione serve per iniziare perché bisogna destinare le 

risorse, bisogna incaricare dei professionisti che vadano a progettare, suddividersi le spese così 

come riportate e quindi poter iniziare a lavorare, oltre che sulle idee anche sulla sulle pratiche. 

Quindi da lì in poi vedremo cosa ne verrà fuori. Io credo che in questi anni di ciclabili consigliera a 

Borgomanero ne abbiamo fatte belle, brutte, criticate... Non ce ne erano. C’era un qualcosa sulla via 

Franzi che è stata rifatta per metterla in sicurezza e da lì vi assicuro che qualche idea… Cioè non è 

che partiamo a far ciclabili in giro perché ci piace. Il pensiero è quello di coordinare e di mettere in 

sicurezza i tratti più trafficati e pericolosi, magari quei tratti dove ancora oggi gli incidenti, e anche 

con feriti, sono certificati dalla polizia locale o dai carabinieri, esempio la via Novara, la via 

Matteotti piuttosto che altre vie che sono state interessate dalla realizzazione di ciclabili che hanno 

comunque ridotto  e messo in sicurezza i pedoni e i ciclisti transitando su strade di grande 

percorrenza. La via Novara è una delle vie più problematiche che abbiamo soprattutto in termini di 

incidentalità e di feriti, quindi la realizzazione fino alla Meda di un percorso ciclopedonale protetto 

che potrà comunque nel tempo essere migliorato in termini estetici, ambientali e ci sta lavorando la 

collega all'ambiente, appunto, per cercare di mitigarne anche gli effetti renderne sicuramente più 

piacevoli e percorribili servono in primis a mettere in sicurezza quei percorsi perché tutta la via 

Novara, immaginate voi quanto sarà… È lunga dalla via Meda alla Cipir e tra le richieste anche dei 

quartieri di poter utilizzare i servizi che ci sono, ma non c'erano le piste ciclabili. Ci sono è quello 

l’intervento che ha un costo e dobbiamo trovare i soldi. Il secondo terzo intervento costa 780.000 € 

di cui 550.000 € finanziati dalla Regione perché credono nella bontà del progetto. Sulla via 

Matteotti il terzo intervento partirà a settembre; ci collegherà arriveremo fino al distributore al 

territorio del Comune, perché l'altro progetto che stavamo portando avanti era unire Cureggio a 

Borgomanero con una ciclabile, quindi credo che insomma un'idea di sviluppo ciclopedonale ce 

l’abbiamo su una via come la via Matteotti che è la seconda via con più incidenti o che aveva più 

incidenti su Borgomanero. Dove poi vediamo comparire strisce pedonali, segnali luminosi pedonali 

che segnalano che ci sono delle strisce pedonali che dobbiamo rialzare perché poi chi si mette alla 

guida non gli basta neanche quello e comunque… Quindi noi arriveremo al confine del nostro 

territorio, da lì partirà il Comune di Cureggio e collegheremo i due comuni: collegheremo Briga a 

Borgomanero, arriviamo su tutta la via Novara, poi abbiamo sistemato la via Franzi, abbiamo 

spostato la G.B. Curti all'anno successivo perché sono comunque interventi onerosi e quindi che 

vanno finanziati dal Comune, aspettiamo perché abbiamo dato priorità economica ad altre ad altre 

situazioni, quale ad esempio non fosse ultima la sistemazione anche dell'area di piazza Marazza e 

quindi si interviene successivamente. Dappertutto le ciclabili non possono andare, non si possono 

collegare, ci sono case faremo e valuteremo un PUMS poi capiremo se ci sono zone o quartieri che 

potrebbero andare a senso unico per permettere una circolazione ciclopedonale che mette in 

sicurezza tutti, lo vedremo nel PUMS. Lasciamo perdere il PUT, passiamo al PUMS così uniamo 
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tutto un percorso che stiamo sviluppando e la cui realizzazione anche di questa ciclabile, che ripeto 

ad obiettivo finale collega Borgomanero a Gozzano, quindi dall'altra parte di Gozzano, utilizzando 

chiaramente già le parti ciclabili che loro hanno, ma unendo i tre comuni, tra l'altro in un posto 

meraviglioso come i territori che noi abbiamo, come tutto il nostro territorio, ma anche quello che 

va sicuramente riscoperto e valorizzato è importante, motivo per il quale noi ci siamo proposti come 

capofila per lavorare, visto che siamo comunque la Città più grande della Provincia di Novara, che 

aveva la possibilità di candidarsi come capofila per lavorare appunto in questo sviluppo. All'interno, 

ripeto, poi di quello che sarà un PUMS andremo a unire tutte queste linee e capire come collegare, 

eventualmente se fattibile, quelle ciclabili che oggi arrivano e poi magari inevitabilmente si devono 

fermare perché o c'è un marciapiede o c’è un parcheggio o c’è la casa e quindi non dappertutto si 

può arrivare, ma diamo la priorità alla messa in sicurezza di tratti pericolosi nel nostro territorio, 

grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Vice Sindaco Zanetta. Se ci sono altri interventi. Passerei alle dichiarazioni di voto. 

Se non ci sono dichiarazioni di voto passerei alla votazione. Siamo alla votazione della proposta di 

delibera numero 10: astenuti? Contrari? Favorevoli? L'esito della votazione è 1 astenuto e 15 

favorevoli. Passiamo alla immediata eseguibilità della delibera: astenuti? Contrari? Favorevoli? 

L’esito della votazione è 1 astenuto e 15 favorevoli.  
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Punto n. 11 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Approvazione piano regolatore 

cimiteriale comunale”. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Passiamo ora al punto numero 11: “Proposta di delibera con oggetto: “Approvazione piano 

regolatore cimiteriale del Comune”. Passo la parola all'Assessore Zanetta Elisa. 

Assessore Zanetta Elisa Lucia 

Grazie Presidente. Allora arriviamo con l'ultimo passaggio in Consiglio Comunale, 

l'abbiamo già visto in questo consesso quindi andrò velocissima. È l'ultimo step relativo all'iter di 

approvazione del piano regolatore cimiteriale che diventa da oggi ufficialmente operativo. Punti 

salienti… Vabbè ovviamente lo porto in qualità, appunto, di… È comunque uno strumento 

urbanistico che regola anche il piano regolatore. Punti salienti erano, ne abbiamo già discusso, gli 

ampliamenti dei cimiteri di San Marco, Santa Cristina, la riorganizzazione del capoluogo interno e 

la modifica delle fasce di rispetto cimiteriali di Santa Cristina e San Marco. Quindi questo. Colgo 

l'occasione in questa delibera per ringraziare sempre i lavori della Commissione urbanistica che 

sono sempre propositivi e stimolanti grazie. 

Si dà atto che risultano essere assenti in più dall’aula le Consigliere Poletti Lorena e Zanetta 

Valentina (14 presenti). 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Elisa Zanetta. Ci sono interventi? Se non ci sono interventi passerei alla 

dichiarazione di voto. Passiamo quindi alla votazione della delibera 11 con oggetto: “Approvazione 

piano regolatore cimiteriale del Comune”. Astenuti? Contrari? Favorevoli? Do l'esito della 

votazione: 13 favorevoli e 1 astenuto. Procediamo ora alla votazione della immediata eseguibilità: 

astenuti? Contrari? Favorevoli? L’esito della votazione è 1 astenuto e 13 favorevoli.  
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Punto n. 12 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Approvazione progetto definitivo 

Variante parziale n. 10 al P.R.G.C. vigente ai sensi dell'art. 17, comma 5 della L.R. 56/1977”. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Passiamo ora al punto numero 12 proposta di delibera con oggetto : “Approvazione progetto 

definitivo variante parziale numero 10 del PRGC vigente ai sensi dell'articolo 17, comma 5 della 

L.R. 56/1977”. Do la parola all'Assessore Zanetta Elisa. 

Assessore Zanetta Elisa Lucia 

Grazie. Anche in questo caso arriviamo alla fine dell'iter di una variante parziale. Quindi 

diventa operativa la variante parziale 10, ne abbiamo già discusso anche in questa caso, in questa 

sala, è la variante relativa all’area della Beatrice, quindi l’area Industriale della Beatrice su cui si era 

lavorato per la modifica di alcuni parametri urbanistici per rendere l'area maggiormente appetibile 

sul mercato e in particolare abbiamo adeguato l'altezza dei fabbricati in, diciamo, assonanza con 

quanto era già stato fatto per l'area produttiva della Resega e portando l’altezza dei fabbricati a 25 

metri e aumentando l’indice del rapporti di copertura a 60% della superficie territoriale. In questo 

caso siamo all'ultimo, anche in questo caso, passaggio e quindi la variante da domani sarà operativa 

a tutti gli effetti. In questo caso voglio, a parte ringraziare sempre la Commissione, ma vorrei anche 

salutare perché la volta scorsa abbiamo discusso di urbanistica e abbiamo salutato il Dirigente Paolo 

Volpe che si spostava nella sua nuova sede di Biella, ma in questo caso, invece, vorrei salutare, se ci 

ascolta, la nuova Dirigente all’urbanistica l'Architetto Fasola che ha preso servizio ormai da quasi 

un paio di mesi e le auguriamo ovviamente un buon lavoro. Grazie. 

Si dà atto che risultano essere presenti in più in aula le Consigliere Poletti Lorena e Zanetta 

Valentina (16 presenti). 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie assessore Zanetta Elisa. Aprirei la discussione. Passo la parola alla Consigliera 

Bellone. 

Consigliere Bellone Nicoletta 

Grazie. Questa delibera era già stata, appunto, come diceva l’Assessore già stata valutata in 

un altro Consiglio e io già all’epoca avevo espresso così un leggero, chiamiamolo, disappunto non 

per il progetto, perché il progetto dell’area Beatrice come area industriale è un progetto sicuramente 

degno di rispetto perché comunque è un’area su cui si è lavorato tanto, forse la parola Beatrice, 

forse quella, è la parola che è stata più presente negli ultimi anni, in… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Bellone Nicoletta 

Eh esatto, forse dopo esatto in Consiglio comunale perché non so probabilmente se lo 

ricordano veramente tutti, quindi è un argomento veramente discusso da tantissime 

amministrazioni, sono stati spesi tanti soldi e tante risorse sia, appunto, economiche, ma anche 

proprio di lavoro e ringrazio gli uffici per il lavoro svolto, perché fare una variante credo che sia 

veramente un impegno, un impegno grande. La mia perplessità, che avevo già espresso, che è una 

perplessità e questo io e a nome anche del degli altri Consiglieri di minoranza, del Consigliere 
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Faggiano, della Consigliera Biondelli, della Consigliera Zanetta, quindi sono un po' portavoce, 

anche loro. La perplessità è, appunto, sull'altezza e sul rapporto di copertura. Cioè 25 metri e 65% 

sono dei valori molto elevati. È vero che si fa un riferimento anche all’area della Resega, ma come 

sappiamo, sono due realtà completamente diverse, una è a sud e una a nord. Una quando io ci arrivo 

guardo la pianura, l’altra quando ci arrivo guardo le montagne, per cui io che faccio spessissimo 

questa strada ogni volta che arrivo a quell’altezza mi immagino 100.000 metri di terreno diviso a 

lotti, e non so quanti lotti potranno venir fuori, però secondo me almeno una ventina di magazzini, 

chiamiamoli verticali, perché 25 metri servono a quelli, potrebbero inserirsi. Non lo so cioè, 

secondo me le montagne non le vedremmo più per cui dico era necessario veramente avere… 

Portare al collasso tutti e due gli incrementi? Questa è la prima domanda. Secondo: quando si fanno 

questi interventi, io credo che sia doveroso avere dei masterplan, cioè veramente le Regioni ci 

chiedono, io sono professionista, ci chiedono dei render, dei masterplan per la chiusura di un 

balcone; qua facciamo 100.000 metri di terreno a 25 metri di altezza per un 65% e non c'è un 

masterplan, per cui veramente il mio è un grosso dubbio sulla fattibilità e sul risultato. Oltretutto 

sono ad analizzare quello che è il piano paesaggistico regionale e, se non sforo nel tempo vorrei 

leggere alcuni passaggi, perché secondo me sono fondamentali per capire che forse c'è un qualcosa 

che, così, strida un po' in questa decisione. Nel paragrafo dedicato alle dinamiche in atto che 

interessano l'ambito, il nostro ambito, si dice… Ambito del territorio di Borgomanero si dice: “le 

dinamiche in atto valutate dalla Regione dice pressione elevata per l'espansione residenziale e di 

infrastrutture commerciali, artigianali e produttive nell’area di Borgomanero verso sud fino al 

raccordo autostradale e aree di Momo e verso nord senza soluzione di continuità lungo la strada 

statale Borgomanero - Briga Novarese - Gozzano. Pur nella conservazione del patrimonio edilizio e 

dei nuclei urbani storici frequente espansione indiscriminata degli insediamenti, realizzazione 

incrementale di antenne per telefonia mobile, realizzazione di nuova edilizia [eccetera]”. Poi c’è il 

secondo passaggio che dice: “il piano paesaggistico regionale individua tra gli indirizzi e gli 

orientamenti strategici controllo e massimo contenimento di nuove espansioni insediative, in 

particolare nell’area urbana di Borgomanero verso sud e est e in relazione alla realizzazione di 

seconde case”. Poi c’è un altro passaggio interessante dove dice: “razionalizzazione delle nuove 

aree industriali con salvaguardia delle fasce boschive esistenti e del paesaggio agrario tradizionale, 

controllo e contenimento degli insediamenti a carattere commerciale, artigianale e produttivo ove 

comportino consumo di territorio non urbanizzato e impatto ambientale, con particolare riferimento 

alle direttrici sud ed est di Borgomanero con salvaguardia delle fasce boschive esistenti, del 

paesaggio agrario tradizionale, privilegiando soluzioni di recupero e riqualificazione di aree 

esistenti e dismesse. Per gli aspetti insediativi è importante arrestare la crescita insediativa di 

carattere arteriale lungo la statale 229 tra Borgomanero e Gozzano e a sud di Borgomanero, 

preservare l'interruzione del costruito tra Borgomanero e Cressa”. Cioè sicuramente serve, 

Borgomanero non ha mai avuto… L’area Industriale è sempre stata un grosso problema però ripeto 

25 metri e 65% di rapporto di copertura, non lo so a me sembra veramente, veramente tanto per 

quella zona, perché è una zona che è già abitata, cioè non so non è una zona completamente libera, 

ci sono strutture, ci sono case poi va beh c’è anche un problema… Ci sarà poi un problema di 

viabilità che dovrà essere sicuramente risolto, per cui, in virtù di questi, in virtù anche di quello che 

dice il piano regionale e queste note io credo che non sia centrata questa proposta per cui 

sicuramente il mio voto e anche credo il voto del della minoranza sia comunque un voto contrario, 
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per cui questa sarà anche una mia dichiarazione di voto e una dichiarazione di voto di tutta la 

minoranza. Grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Bellone. Dò la parola all'Assessore Elisa Zanetta. 

Assessore Zanetta Elisa Lucia 

Grazie. Solo tre punti per rispondere a quanto emerso in quest'ultimo contributo. In primo 

luogo, in merito alla necessità di un masterplan sì e ci sarà perché l'area è sottoposta a PIP quindi a 

Piano di Insediamenti Produttivi, quindi noi rivedremo lo sviluppo di quest'area, lo valuteremo, lo 

modificheremo ed è uno strumento che voteremo in questo Consiglio. Quindi tranquillizzo, il 

masterplan ci sarà ed è proprio fissato dal piano regolatore perché necessita di pianificazione 

attuativa. In merito al PPR che ha citato la Consigliera, il PPR è uno strumento che è entrato in 

vigore nel 2017, la Regione lo ha approvato, la nostra area Beatrice è un’area industriale che è nel 

piano regolatore da almeno trent'anni. Il PPR oggi è così, seppure libera perché non è mai costruita, 

prende atto di queste aree come ormai, come dire, consumate perché la Regione ha questo 

approccio. Quindi il piano paesaggistico sì, individua quelle dinamiche che lei ha correttamente 

riportato e che sono anche all'interno della documentazione di variante, ci sono, però sono per le 

aree di nuovo impianto tendenzialmente e servono come linee guida nella, come dire, creazione, per 

esempio, del PIP, quindi magari il mantenimento delle fasce boschive e quant’altro. Ultimo tema, la 

variante è stata sottoposta a valutazione ambientale strategica, a verifica di assoggettabilità a 

valutazione ambientale strategica, è andata a degli enti, tra cui Provincia e Arpa, che hanno espresso 

la compatibilità con la pianificazione sovraordinata e quindi anche con i PPR. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Elisa Zanetta. Prego Consigliera Bellone. 

Consigliere Bellone Nicoletta 

Allora sicuramente il piano paesaggistico regionale è per aree nuove eccetera. Però io dico 

anche questo, che quando noi professionisti compiliamo le relazioni paesaggistiche in fondo come 

ultima voce, perché è l'ultima voce, c'è sempre scritto che il nostro progetto deve essere conforme al 

piano paesaggistico regionale. I nostri progetti non sono sempre di nuova edificazione, ma spesso e 

volentieri sono anche di ristrutturazione, quindi di edifici magari esistenti. Quando facciamo degli 

interventi ci chiedono, come ultima voce, se è conforme, per cui credo che, è vero che l’area 

Beatrice era già esistente, però era un’area libera, cioè nel senso non è edificato nulla, quindi bah 

non lo so io ho veramente queste perplessità che ho già sottoposto. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Bellone. Prego il Consigliere Bertona Marco. 

Consigliere Bertona Marco Emilio 

Sì grazie Presidente. Allora diciamo che prendo spunto dall'intervento della Consigliera 

Bellone, nel senso che ha detto: “la parola Beatrice è una parola che da molti anni è sui banchi di 

questo Consiglio comunale della Città”. È vero se si ricorda io nel primo intervento che feci in 

questo Consiglio sull’area Beatrice portai un documento storico, che era un… All'epoca si facevano 

negli anni 80 quei programmi elettorali dove già negli anni 80 si parlava di sviluppo dell'area 
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Beatrice. Quindi quarant'anni che si parla di quest’area. Tuttavia bisogna marcare… Volevo 

segnalare una cosa: siamo qui questa sera a votare quest'ultimo atto di variante perché, dal mio 

punto di vista, dal 2015 cioè dal del primo insediamento dell'amministrazione Tinivella c'è stato 

fortunatamente una consequenzialità e un avvicendamento di amministrazioni che si sono 

susseguite che hanno portato a una linearità nello sviluppo di quell'area senza intoppi e ricordiamo 

che nel 2015 perché di questo che… All'epoca partì attraverso il Tinivella 1, diciamo così, la 

bonifica dell'area Beatrice. Dice tanti soldi vero, io ho guardato i documenti, sull’area Beatrice solo 

di bonifica sono stati spesi 1.450.000 €, di cui 1.100.000 € pervenuti da fondi regionali e secondo 

me bisogna rimarcare… Mi sento di ringraziare per anche l’arrivo di questi contributi l'impegno 

dell’allora amministrazione Tinivella nella figura del Sindaco e nella figura dell'allora Assessore 

all'urbanistica Pierfranco Mirizio e dell'allora Assessore ai lavori pubblici Sergio Bossi. E io penso 

che compito dell'amministrazione sia quello di mettere le basi per uno sviluppo del territorio. 

Compito dell’amministrazione… Con questo piano noi semplicemente che cosa stiamo facendo con 

l’adozione di questa variante strutturale? Stiamo mettendo nelle condizioni urbanistiche quell’area 

di potersi sviluppare. In quarant’anni cambiano le esigenze delle imprese, cambiano le esigenze 

delle comunità; oggi le aree industriali prevedono determinati standard che per essere appetibili, per 

poter essere sviluppati bisogna tenerne conto. Quindi il prendere, diciamo così, ad adottare questa 

variante portando la superficie di copertura al 60% non vuol dire obbligare il futuro soggetto 

attuatore a consumare tutto quel 60% di superficie coperta e dare la possibilità al futuro soggetto 

attuatore di poter sviluppare degli edifici alti 25 metri, non vuol dire obbligare quel soggetto 

attuatore a fare solo ed esclusivamente edifici alti 25 metri. Se si ricorda in un intervento quando lei 

mosse le sue perplessità io dissi è vero 25 metri sono tanti e a livello di numero sembrano tanti e lo 

sono per l’amor di dio, ma ricordiamoci che a Borgomanero sul lungo Agogna ci sono edifici alti 27 

metri, con questo non voglio giustificare che 25 sono pochi. Ma guardiamo l'impatto urbanistico di 

determinati edifici all’interno del contesto della Città non li vedo così eccessivamente impattanti. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Bertona Marco Emilio 

Come? 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Bertona Marco Emilio 

No no, ma mi faccia finire. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Facciamo uno per volta. 

Consigliere Bertona Marco Emilio 

Quindi dico capisco le possibili perplessità, ma l'obiettivo di questa variante è 

semplicemente quella di mettere nelle condizioni quest'area di poter essere appetibile a uno 

sviluppo reale e concreto. È vero lei dice in fase di paesaggistica noi l'ultima voce è il piano 

paesaggistico regionale e per fortuna che è così perché il piano paesaggistico regionale ci dà delle 

linee guida da dover rispettare e da poter tenerne conto. Quindi cosa succede che quando troveremo, 

perché poi adesso la questione quale sarà? Quella di trovare un soggetto attuatore per poter 
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sviluppare questi 300.000 metri quadrati di area, che ricordo quasi 100 e passa mila metri sono di 

proprietà comunale, quindi sono di proprietà nostra e quindi dobbiamo riuscire a metterli a frutto, 

ripeto, nel migliore dei modi. Quindi avere un piano paesaggistico regionale che ci dia delle linee 

guida di sviluppo è una grande fonte di interesse perché quando si svilupperà il masterplan, che in 

questo momento non è richiesto. Un masterplan per sviluppare quest'area, i progettisti ne terranno 

conto, e come diceva l’Assessore lì è un PIP quindi tutto il piano di sviluppo dovrà passare 

attraverso questo Consiglio, quindi noi dovremmo essere garanti di uno sviluppo sostenibile di 

quell'area. E ricordo che quell'area non solo è soggetta a piano paesaggistico regionale, ma è 

un’area APEA, cioè un'area paesaggistica economicamente attrezzata che anche lì ci sono 

determinati parametri molto stringenti da dover rispettare. Quindi capisco le possibili perplessità 

però non facciamo passare il messaggio che stiamo votando uno strumento che rischia di 

cementificare in maniera indiscriminata un'area, stiamo attuando semplicemente uno strumento 

urbanistico che da le possibilità e mette nelle condizioni di rendere appetibile quell’area. Poi 

quando troveremo, dal mio punto di vista, un soggetto attuatore che è interessato a quello sviluppo 

ci troveremo intorno a un tavolo ognuno, maggioranza e opposizione, porteranno le proprie idee e le 

proprie perplessità sulla base dell'intervento che verrà proposto e penso che riusciremo a portare 

alla luce un progetto che vada a soddisfare al meglio le richieste di tutti, senza stravolgere in 

maniera catastrofica il nostro paesaggio. Mi permetto quindi poi di chiudere questo intervento… 

Dicevo è un… Arriviamo all'atto conclusivo di un processo che è durato molti anni. Quindi volevo 

ringraziare tutte le varie persone che sono intervenute per sviluppare questo, tutta quest’area. 

Quindi dicevo l'allora Sindaco Anna Tinella, l’allora Assessore all’urbanistica Pierfranco Mirizio, 

l'allora Assessore e attuale Sindaco Sergio Bossi, l'allora Dirigente dell'area tecnica l’Architetto 

Renne che supervisionò alla bonifica dell'area e successivamente negli ultimi anni l'Architetto 

Manuelli, l'Architetto Paolo Volpe, e non da ultima l'Architetto Fasola che hanno supervisionato, 

assieme alla Commissione urbanistica, lo sviluppo, diciamo, di questa variante. Quindi a loro un 

sentito ringraziamento da parte mia per l'impegno profuso e siamo fiduciosi su quest’area. Non 

creiamo allarmismi. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Bertona. 

Consigliere Bellone Nicoletta 

Vorrei sforare con un terzo intervento… 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Allora dichiarazioni di voto già fatte… 

Consigliere Bellone Nicoletta 

Che venga fatto… Eh cioè è vero degli edifici sul lungo Agogna, però ricordiamoci che 

adesso noi possiamo fare 7 metri in collina e 11 metri… Cioè non abbiamo più di tre piani, quindi 

qualcosa è cambiato. Le dinamiche urbanistiche cambiano continuamente, cioè abbiamo anche delle 

città, delle metropoli o comunque delle Città come Milano eccetera, dove per un sacco di anni non 

si sono costruiti grattacieli poi si sono costruiti. Abbiamo Città come Borgomanero dove si 

costruivano sette piani e adesso se ne fanno solo tre, cioè le dinamiche cambiano. Il problema è che 

effettivamente, come diceva lei Consigliere Bertona, sono cambiate le esigenze perché adesso 
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chiaramente con la logistica la richiesta è quella. Cioè è stato fatta questa scelta, è stata fatta io ho 

questa impressione, poi magari lei mi dice di no, che più che una scelta legata alla necessità a una 

scelta legata al mercato; il mercato in questo momento richiede che i capannoni siano alti 25 metri 

perché quello è richiesto quindi è chiaro che un discorso puramente di mercato e probabilmente il 

fatto, la decisione legata al mercato probabilmente è stata maggiore che non probabilmente altre 

decisioni. Io mi auguro che nella progettazione poi ci saranno delle valutazioni e poi vedremo, 

quando sarà il momento, che cosa che cosa succederà. Io al momento mi esprimo su quello che 

leggo e sui dati che ho in questo in questo momento, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Bellone. Passerei alla votazione. Consigliere Bertona. 

Consigliere Bertona Marco Emilio 

Sì grazie, rispondo e poi mi taccio. Lei dice in risposta al mercato e dico per fortuna, per 

fortuna che gli strumenti urbanistici con lungimiranza in alcuni casi cercano non di assecondare il 

mercato, ma di dialogare con esso. Se oggi per avere un insediamento produttivo devo mettere nelle 

condizioni queste aziende di poter sviluppare dei magazzini verticali e quindi poter avere un'altezza 

di 25 metri, io penso che sia utile e necessario assecondare queste cose perché dico se noi abbiamo 

importanti aziende sul territorio c’è l’impianto di produzione dove sono assunte anche centinaia di 

persone in alcuni casi e poi c'è anche un'area destinata alla logistica di quell'azienda con, appunto, 

un magazzino verticale che può anche arrivare a 25 metri, ma non è che tutto quell'impianto 

produttivo è alto 25 metri, ci sono tutta una serie di architetture dove al cui interno ci sono anche 

aree alte 25 metri. Quindi giustamente dice se io oggi devo fare… Devo rendere appetibile 

quest'area devo assolutamente sentire quelle che sono le richieste degli utilizzatori e quindi del 

mercato, perché se il Comune di Borgomanero non asseconda… Non è che asseconda ma se non 

ascolta le esigenze del mercato e magari lo fa un altro comune, un'azienda magari che vuole 

assumere e insediarsi nel Comune di Borgomanero non lo può fare perché a livello urbanistico non 

soddisfa quei determinati requisiti e poi rischia di andare da un’altra parte. E quindi per creare 

sviluppo di un territorio anche a livello economico e a livello di assunzione di personale è giusto 

ascoltare il mercato e non barricarsi su delle barricate e dire no a priori, noi non mettiamo in 

condizioni di poter sviluppare queste aree perché 25 metri sono troppo alti. Ho detto a livello 

urbanistico noi sviluppiamo un piano che rende, diciamo così, che ascolta tutti i possibili 

interlocutori. Fortunatamente è un piano di iniziativa pubblica, il prossimo passaggio sarà trovare 

un soggetto attuatore, con esso dialogare e con esso sviluppare al meglio quella che è l’area. Tutto 

qua. Quindi io non vedo una problematica di questa sorta… Lei dice oggi a Borgomanero si 

possono fare edifici alti tre piani, è vero. Perché nel tempo dal 2012 ad oggi sono cambiate le cose e 

infatti a Borgomanero l'edilizia, diciamo, che sulla nuova costruzione non sia proprio florida, però 

assecondiamo queste cose. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Bertona. Passerei alla votazione del punto 12: “Approvazione progetto 

definitivo variante parziale numero 10 PRGC vigente ai sensi dell'articolo 17, comma 5, L.R. 

56/1977”. Astenuti? Contrari? Favorevoli? L’esito della votazione è 1 astenuto, 4 contrari e 11 

favorevoli. Votiamo ora l’immediata eseguibilità. Astenuti? Contrari? Favorevoli? L’esito della 

votazione è 1 astenuto, 4 contrari… No, 1 astenuto e 15 favorevoli.  
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Punto n. 13 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dal 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo protocollata in data 18/04/2024 al n. 0017637/2024 

avente ad oggetto "Ritardo rilascio Carta d'identità"”. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Passiamo ora alla proposta numero 13 con oggetto: “Interrogazione presentata dal 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo protocollata in data 18/04/2024 al numero 0017637/2024 

avente ad oggetto ritardo rilascio carta d’identità”. Prego Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie. Interrogazione a risposta scritta ai sensi dell’art. 4 del Regolamento per il 

funzionamento del Consiglio Comunale e delle Commissioni consiliari permanenti, oggetto: ritardo 

rilascio carta d’identità. Recentemente ho riscontrato diverse segnalazioni che lamentavano dei 

ritardi rispetto al rilascio della carta d'identità e in genere in merito alle pratiche dei Servizi 

Demografici. Considerando che per la nostra Città il lavoro dell’ufficio preposto, è sempre stato un 

fiore all'occhiello lo scrivente Consigliere interroga il Sindaco al fine di conoscere se le 

sopraindicate criticità sono da considerare strutturali o contingenti e contestualmente si chiede quali 

siano le iniziative che intende intraprendere per risolvere la problematica. 

Si dà atto che risultano essere assenti in più dall’aula i Consiglieri Panariello Angelo e Manca 

Mariano (14 presenti). 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano, do la parola all'Assessore Valsesia. 

Assessore Valsesia Francesco Carlo 

Buonasera. Buonasera a tutti i presenti. Mi unisco anch'io al benvenuto al Consigliere Luca 

Porcu e ai ringraziamenti all'ormai Consigliere regionale Annalisa Beccaria, augurando a lei e a 

Gianluca Godio un buon lavoro e naturalmente auguro un buon lavoro anche al nuovo Presidente 

del Consiglio Luigi Laterza. Rispondo all'interrogazione protocollata in data 18/04/2024, numero 

0017637/2024 avente ad oggetto: ritardo rilascio carta d'identità. In esito all'interrogazione di cui 

all'oggetto, con riferimento alle tempistiche per il rilascio della carta d’identità si specifica come il 

relativo iter ordinariamente si completi nell'arco di giorni 30 a partire dalla richiesta di 

appuntamento. Dallo scorso 1 marzo, a causa della mobilità di un addetto ai servizi demografici 

l’ufficio con una persona in meno non è riuscito a coprire gli appuntamenti del sabato mattina. Tale 

situazione ha portato ad alcuni ritardi nel rilascio del documento quantificabile comunque in 10 

giorni in più rispetto alle usuali tempistiche. Ciò solo per quanto riguarda il rilascio della carta 

d’identità elettronica, posto che in caso di urgenza viene rilasciata immediatamente quella cartacea. 

Al fine di comprendere i carichi di lavoro con riguardo a questo tema si sottolinea come nel corso 

dell'anno 2023 l'ufficio anagrafe abbia rilasciato 2.981 documenti di identità, 2.732 carte d’identità 

elettroniche, 249 cartacee. Nel solo primo bimestre 2024 sono state rilasciate 493 carte d’identità 

elettroniche con una proiezione annuale di 2.958. Bisogna specificare poi come l'attività degli 

operatori dei servizi demografici sia, in parte, infungibile in quanto presuppone la qualifica di 

ufficiale d'anagrafe e di stato civile e/o elettorale attribuita dal Sindaco al personale, che deve essere 

anche formato in tal senso. Per tale ragione l'attività di sportello può essere gestita solo dagli attuali 
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dipendenti assegnati al settore. L'amministrazione ha già avviato l'iter per il reclutamento di una 

nuova risorsa da assegnare all'ufficio, l'unica risorsa risultata idonea in esito ad una prima procedura 

finalizzata all'assunzione di due istruttori sia per i demografici sia per i lavori pubblici è stata 

ritenuta, per profilo, maggiormente idonea per l'area tecnica. È stata immediatamente avviata una 

nuova procedura specifica per una risorsa destinata al settore demografico. I piccoli ritardi 

accumulati nel rilascio del documento d’identità ed eventuali criticità sono quindi da ritenersi di 

natura contingente e per ovviare a tale situazione, in attesa della nuova assunzione, si è provveduto 

in via straordinaria: ad attivare da maggio una mattina aggiuntiva alla settimana di appuntamenti per 

il rilascio della carta d'identità, riducendo gli appuntamenti all'iscrizione anagrafiche; ad affiancare 

un sostegno con altri dipendenti non dei servizi demografici, coordinati dalla Dirigente, afferenti 

alla stessa area sia per le procedure elettorali imminenti sia a supporto di alcune delle attività di 

back-office del settore demografici. Chiudo ringraziando naturalmente la Dirigente e i dipendenti 

del settore demografico per il lavoro che quotidianamente svolgono e a volte anche con delle 

difficoltà oggettive come quelle che sono andato a illustrare nella risposta, grazie. 

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere Bertona Marco Emilio (13 

presenti). 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Valsesia. Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Sì, intanto mi unisco anch’io al ringraziamento, ci mancherebbe altro, mica è colpa di chi 

lavora. Non è certo colpa di chi lavora, quelli lavorano. È solo che, c'è scritto anche nella risposta, 

che forse non è sufficiente la forza lavoro, era stata individuata una persona, poi è stata messa da 

un’altra parte. Comunque no, non sono soddisfatto della risposta. È vero che poi tutto è relativo, ma 

quando mi si dice… Perché io chiedo: è contingente? Mi si dice sì, è contingente. Vabbè tutto è 

relativo perché per lei contingente può essere tre giorni, per un’altra persona può essere tre anni. Io 

questa interrogazione la lavoro ad aprile, tre mesi fa… Vabbè possiamo sempre aprire il discorso 

sul fatto che le interrogazioni vengono… Vabbè. Comunque la lavoro ad aprile, in questo caso mi fa 

anche comodo… La lavoro ad aprile su segnalazioni che io incomincio a raccogliere a gennaio e 

febbraio. Perciò vuol dire che erano tre, quattro mesi che il giro era quello dei 40 giorni; ne sono 

passati altri tre mesi, perciò siamo a sei mesi, sette mesi. Poi tutto è relativo, uno sette mesi lo può 

considerare contingente per l’amor di Dio, niente di che. A sette mesi oggi mi risulta che siano 

ancora 40 giorni. Poi mi viene detto 10 giorni sono in più… 40 giorni sono 10 giorni in più dell'iter 

ordinario. Perché 40 giorni per una carta d’identità non è poco perché poi facciamo i brillanti a 

parlare dei passaporti perché poi sono responsabilità di altri e poi quando la responsabilità è nostra 

diciamo che 40 giorni per una carta di identità vanno bene. Secondo me non vanno bene. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano. Passo la parola all'Assessore Valsesia. 

Assessore Valsesia Francesco Carlo 

Confermo che attualmente siamo rimasti a 40 giorni per il rilascio del documento d’identità, 

confermo altresì che dal mese di ottobre probabilmente avremo la nuova risorsa da assegnare ai 
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demografici e quindi quello che abbiamo fatto ci siamo attivati, ma naturalmente conosce anche lei i 

tempi della pubblica amministrazione per arrivare ad un concorso e a un’assunzione, grazie. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Presidente mi permetta solo di…  

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Valsesia. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Mi permetta solo di integrare di questo intervento dell’Assessore Valsesia. Io, invece, sono 

ampiamente soddisfatto e lo ringrazio per il chiarimento. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano.  
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Punto n. 14 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Biondelli Sonia, Faggiano Roberto Cataldo, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina 

protocollata in data 14/05/2024 al n. 0021410/2024 per chiedere informazioni in merito alla 

scuola primaria di Vergano”. 

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

(12 presenti). 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Passerei alla proposta di numero 14: “Interrogazione presentata dai Consiglieri Biondelli 

Sonia, Faggiano Roberto Cataldo, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina, protocollata in data 

14/05/2024 al numero 0021410/2024 per chiedere informazioni in merito alla scuola primaria di 

Vergano”. Prego Consigliera Biondelli. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Grazie Presidente. Interrogazione a risposta scritta ai sensi dell’articolo 4 del Regolamento 

per chiedere informazioni in merito alla scuola primaria di Vergano. Premesso che durante il 

Consiglio comunale del 31/07/2023 è stata discussa un’interrogazione in merito alla destinazione 

d’uso delle scuole di Vergano all’epoca dei fatti in fase di ristrutturazione. In tale occasione i 

Consiglieri di minoranza interroganti si dichiarano soddisfatti con riserva della risposta ricevuta 

dall'amministrazione comunale affermando quanto segue: “ricordiamo inoltre che la problematica 

della mancanza di alunni si è già palesata e potrebbe palesarsi anche in futuro nonostante le 

migliorie”. In data 5/02/2024 si è tenuta una riunione presso la scuola secondaria di primo grado 

Piero Gobetti per comunicazioni inerenti alla formazione delle future classi prime delle scuole 

primarie di Santa Croce e di Vergano. Riunione in cui erano presenti amministratori comunali e 

genitori dei futuri alunni. In seguito alcuni genitori ci informarono che tramite e-mail da parte del 

dirigente scolastico fu chiesto di comunicare l’eventuale interesse ad iscrivere i bambini alla scuola 

primaria di Vergano entro l’8/02/2024. Considerato che in data 27/12/2023 l’Assessore Elisa 

Zanetta dichiarava al quotidiano La Stampa che la scuola di Vergano sarebbe stata riaperta a 

settembre 2024. Ad aprile sono stati pubblicati degli articoli a mezzo stampa in cui l’Assessore 

Elisa Zanetta dichiarava che a Vergano vi era solo un bambino iscritto, nonostante le rassicurazioni 

fornite a causa della sfiducia delle famiglie in merito al progetto proposto. Si interroga il Sindaco e 

l’Assessore competente per conoscere: i costi sostenuti per i lavori eseguiti nello stabile e quali 

iniziative intendono intraprendere l’Assessore preposto e la Giunta per recuperare la sfiducia che le 

famiglie a detta dell'Assessore Elisa Zanetta hanno manifestato, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Biondelli. Passo la parola all’Assessore Elisa Zanetta. 

Assessore Zanetta Elisa Lucia 

Con riferimento all'interrogazione in oggetto si comunica quanto segue: i lavori alla scuola 

primaria di Vergano sono attualmente in corso; i costi da sostenere risultano così articolati 

adeguamento funzionale normativo scuola primaria di Vergano lavori aggiudicati per 484.219,63 € 

oltre iva finanziato completamente dal PNRR, adeguamento sismico e funzionale scuola 

dell'infanzia e primaria di Vergano con applicazione di criteri minimi ambientali lavori aggiudicati 
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per 235.289, 96 € oltre iva finanziato completamente dal PNRR, lavori aggiuntivi nei locali della 

scuola dell'infanzia finanziati con la variazione di bilancio approvata dal Consiglio comunale in 

aprile 2024, lavori previsti per 95.000 € comprensivi di iva. I lavori sono tinteggiatura interna della 

scuola infanzia, tinteggiatura interna della zona bar acli e locale piano secondo, nuova pavimento in 

linoleum sempre della scuola infanzia, nuovo pavimento e rivestimento scuola infanzia, relamping 

della scuola infanzia, gomma colata e sistemazione del cortile, tinteggiatura esterna del fabbricato e 

pulizie finali. In relazione alle iniziative che si intendono intraprendere si evidenzia che 

l’amministrazione comunale è in stretto contatto e collabora costantemente con l'istituto 

comprensivo Borgomanero 1 a cui afferisce la scuola primaria di Vergano per mettere in campo 

tutte le azioni possibili per la riattivazione della scuola. Con deliberazione di Giunta comunale 

numero 5 del 26/09/2023 con cui è stato approvato il dimensionamento scolastico per l'anno 

scolastico 2024/2025 è stata confermata la volontà dell'amministrazione comunale di riattivare la 

scuola primaria di Vergano, in quanto ogni frazione cittadina ha un proprio plesso scolastico che 

risulta di estrema importanza per il tessuto sociale del territorio a cui si riferisce. La data citata 

nell'interrogazione 8/02/2024 è la scadenza fissata dal Ministero dell'Istruzione per l'iscrizione degli 

alunni all'anno scolastico 2024/2025 per tutte le scuole. In seguito al mancato raggiungimento del 

numero minimo di iscritti per l'attivazione della sezione nella scuola primaria per l'anno scolastico 

2024/2025 si lavorerà nel miglior modo possibile e con ancora una più stretta collaborazione con 

l'istituto comprensivo Borgomanero 1, responsabile delle attività scolastiche, per far riapprezzare le 

peculiarità del plesso mediante: riapertura della scuola dell'infanzia oggi localizzata nel plesso di 

Santa Croce a partire già da settembre 2024, aperture straordinarie del plesso scolastico per visitare 

gli ambienti ristrutturati, presentazione dell’offerta formativa ad indirizzo musicale proposta per la 

scuola primaria, che permetterà di creare una scuola in preparazione al corso musicale già attivo da 

oltre vent'anni alla scuola secondaria di primo grado Gobetti. In ultimo, si vuole evidenziare che le 

famiglie non hanno manifestato sfiducia nei confronti della riattivazione della scuola primaria di 

Vergano, ma le considerazioni emerse dai genitori con cui abbiamo anche interloquito riguardavano 

prevalentemente l'incertezza della conclusione effettiva delle attività di cantiere in tempo per l'inizio 

del nuovo anno scolastico. 

Si dà atto che risultano essere presenti in più in aula i Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo e 

Bertona Marco Emilio, mentre risultano essere assenti in più dall’aula il Sindaco Bossi Sergio 

e il Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi, dunque il Consigliere Anziano Bertona 

Marco Emilio assume la presidenza della seduta (12 presenti). 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

La Consigliera Biondelli si ritiene soddisfatta della risposta? 

Consigliera Biondelli Sonia 

Non ci riteniamo soddisfatti del riscontro perché evidentemente sono stati investiti i soldi del 

PNRR senza aver fatto in precedenza valutazioni accurate sui possibili rischi di mancata presenza di 

alunni, ricordando che è una scuola rimasta chiusa per molto tempo e la frazione non è più popolata 

da bambini come negli anni precedenti. Capiamo bene il desiderio di soddisfare le richieste dei 

sostenitori della frazione da parte dell'Assessore Elisa Zanetta, ma i risultati sono una scuola 

completamente ristrutturata che rimarrà chiusa e con alle spalle delle attività di attraction effettuate 

dalla dirigenza scolastica e non dal Comune, grazie. 
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Si dà atto che risultano essere presenti in più in aula il Presidente del Consiglio comunale 

Laterza Luigi, che assume la presidenza della seduta, e il Consigliere Panariello Angelo (14 

presenti). 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Biondelli. Prego lascio la parola all'Assessore Elisa Zanetta. 

Assessore Zanetta Elisa Lucia 

Mi fa molto male sentire questa risposta, mi fa male perché noi dobbiamo lavorare per 

sviluppare il territorio e quindi sentirsi dire… Sentire denigrare la possibilità di riaprire una scuola 

in una frazione che non è così vero che non ha più bambini anzi, secondo me è proprio quello che 

come amministratori non dobbiamo fare. La scuola di Vergano ha, come dicevo, alcune peculiarità 

che sono quelle che dovremmo valorizzare insieme all'Istituto. La peculiarità è che è una scuola 

piccola, è una scuola che permette un contesto diverso rispetto alle scuole del centro, per esempio, 

per i bambini e oggi averla ristrutturata anche in modo e sarà poi l'occasione di vedere i lavori 

stanno andando avanti, sono a buon punto. Permetterà, secondo me, comunque di apprezzarne 

ancora di più le caratteristiche, la bellezza di quella scuola. Questa è una scelta che abbiamo fatto 

anni fa, nel senso che il progetto è ancora della precedente amministrazione. Abbiamo cercato i 

fondi, li abbiamo trovati, li abbiamo trovati nel PNRR che ha dato queste opportunità di sviluppo 

anche di scuole chiuse, scuole inagibili come era il nostro caso. Quindi io credo che oggi per lo 

sviluppo della Città l’importanza anche delle frazioni e lo dico perché i lavori nelle scuole 

riguardano anche altri plessi finanziati dal PNRR, tutte scuole frazionali; avremo anche altri 

interventi che abbiamo messo ,su cui stiamo lavorando, sempre per valorizzare le scuole frazionali 

perché io sono fortemente convinta, e lo ripeto anche in questa sede, che la scuola è uno dei punti 

principali su cui si basa il tessuto sociale e quindi per me è fondamentale anche per la frazione di 

Vergano. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Sindaco Bossi Sergio (15 presenti). 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Elisa Zanetta.  
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Punto n. 15 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dalle 

Consigliere Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina protocollata in data 

14/05/2024 al n. 0021430/2024 per chiedere le tempistiche di realizzazione dell'area cani a 

Borgomanero”. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Passerei alla proposta di delibera numero 15 con oggetto: “Interrogazione presentata dalle 

Consigliere Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina, protocollata in data 14/05/2024 

al numero 0021430/2024 per chiedere le tempistiche di realizzazione dell'area cani a 

Borgomanero”. Do la parola alla Consigliera Biondelli. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Interrogazione a risposta scritta ai sensi dell’art. 4 del regolamento per chiedere le 

tempistiche di realizzazione dell’area cani a Borgomanero. Premesso che durante il Consiglio 

comunale del 29/04/2024 è stato comunicato ufficialmente che sono iniziati i lavori per la 

realizzazione della nuova area cani in via Aldo Moro. Considerato che l’area cani attuale in via 

Fornari presenta sempre le stesse problematiche già esposte più volte, si interrogano il Sindaco e la 

Giunta per conoscere quando è previsto il termine dei lavori della nuova area cani, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Biondelli, la parola all'Assessore Elisa Zanetta. 

Assessore Zanetta Elisa Lucia 

Non so se devo leggere tutto perché tante cose le abbiamo già dette precedentemente, 

quindi… No leggo. È intenzione dell’Amministrazione provvedere alla realizzazione di un’area 

cani limitrofa al centro cittadino, viste le esigenze manifestate dai cittadini. A tal proposito si è 

pensato di riqualificare l’area posta in via Aldo Moro, ancora non appieno utilizzata, che insiste tra 

la piscina comunale ed il liceo. Con Deliberazione di Giunta Comunale n. 158 del 19/12/2023 è 

stato approvato il progetto riguardante le “Opere di sistemazione del terreno, creazione area 

sgambamento cani e area parcheggio in Via Aldo Moro”. Con Determinazione n. 44/ST del 

29/02/2024 è stato rettificato per errore materiale il numero di mappale indicato in alcuni elaborati 

progettuali allegati alla delibera di Giunta. L’area su cui insiste il progetto è in parte già comunale 

ed in parte di proprietà provinciale, pertanto si è chiesto alla Provincia di collaborare cedendo al 

Comune una porzione del proprio terreno su cui insiste l’istituto scolastico. Con Determinazione n. 

452/SU del 22/12/2023 è stato affidato il lavoro relativo alle opere di cui trattasi a ditta 

specializzata. In data 14/05/2024 al protocollo dell’Ente al n. 21552 l’Amministrazione provinciale 

ha trasmesso formale condivisione dell’iniziativa attraverso Deliberazione di Consiglio n. 12/2024 

del 29/04/2024, esecutiva in data 11/05/2024, per la cessione di una porzione di terreno di proprietà 

provinciale sito in Via Aldo Moro. La volontà di cessione da parte della Provincia di Novara dovrà 

essere sottoposta al Consiglio comunale per la formale accettazione ed è quello che abbiamo fatto 

questa sera. Si ipotizza che i lavori potranno prendere avvio entro l’estate dell’anno in corso, e così 

è stato fatto, compatibilmente con le condizioni meteo che in questo periodo hanno fortemente 

condizionato i cantieri… La data dell’interrogazione era nel periodo delle grandi piogge che ci sono 

state. E le disponibilità delle imprese edili. Il cronoprogramma delle lavorazioni è fissato in 150 

giorni. 
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Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Elisa Zanetta. Consigliera Biondelli si ritiene soddisfatta? 

Consigliera Biondelli Sonia 

Sì, grazie.  
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Punto n. 16 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo, Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina 

protocollata in data 21/05/2024 al n. 0022857/2024 relativa all'isolamento zone Sant'Anna, 

Santa Cristinetta e via Maggiate”. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Passiamo ora alla proposta di numero 16: “Interrogazione presentata dai Consiglieri 

Faggiano Roberto Cataldo, Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina, protocollata in 

data 21/05/2024 al numero 0022357/2024 relativa all'isolamento zona Sant'Anna, Santa Cristinetta 

e via Maggiate”. Prego Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie. Interrogazione a risposta scritta ai sensi dell’art. 4 del Regolamento per il 

funzionamento del Consiglio Comunale e delle Commissioni consiliari permanenti. Oggetto 

isolamento zone Sant’Anna, Santa Cristinetta e via Maggiate. Durante l’incontro del 15 giugno 

2023 tenutosi al Foro Boario, appuntamento all’interno del calendario “L’Amministrazione 

comunale incontra le frazioni”, i residenti di Sant’Anna, Santa Cristinetta e via Maggiate avevano 

espresso grande preoccupazione per il possibile isolamento della zona conseguente alla chiusura del 

passaggio a livello di via Arona. A distanza di un anno quei timori si sono rivelati fondati e la 

situazione in merito alla mobilità pedonale dei cittadini residenti nelle zone menzionate è 

oggettivamente critico. Il sottopassaggio disponibile, oggetto di una mozione per il miglioramento 

presentata a marzo 2023 dai Consiglieri di minoranza e bocciata dalla maggioranza, versa in 

condizioni sempre peggiori sia dal punto di vista dell’insicurezza percepita dai cittadini figlia 

dell’abbandono, della sporcizia e dell’incuria, a proposito della quale si segnalano forti infiltrazioni 

d’acqua che potenzialmente potrebbero generare pericolosità. Il Sindaco Sergio Bossi durante 

l’incontro affermò che una soluzione poteva essere rappresentata “dall’ampliamento del sottopasso 

pedonale di via Arona con il collegamento diretto con la piazza Marazza” (fonte La Stampa 

27/06/2023) e l’Assessore Elisa Zanetta aggiungeva che era “necessario predisporre un nuovo 

progetto, in modo da modificarne la conformazione”, anche questo è un virgolettato tratto da La 

Stampa del 27/06/2023. Considerate le frequenti preoccupazioni e lamentele, peraltro decisamente 

comprensibili, dei cittadini residenti nelle zone menzionate che si sentono abbandonati e ricordando 

che lo slogan elettorale della Lista Civica “Il Borgo”, che l’ha sostenuta e che è stata principale 

protagonista della Sua rielezione, oggi un po’ svuotata però tanto è… Recitava “Con la gente, per la 

gente”. Gli scriventi Consiglieri interrogano il Sindaco per conoscere se concorda sulle criticità 

evidenziate e per approfondire le azioni volte a risolverle. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano. Do la parola al Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie signor Presidente. In risposta all’interrogazione in oggetto pervenuta al prot. n. 22857 

del 21/05/2024 si risponde quanto segue. La zona di Sant’Anna, Santa Cristinetta e via Maggiate è 

interessata da un intervento di miglioramento complessivo della viabilità, di cui la chiusura del 

passaggio a livello e la realizzazione del sottopassaggio stradale sono solo una parte. La 

realizzazione dell’intervento può comportare transitori disagi alla mobilità pedonale che verranno 
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risolti attraverso le proposte progettuali di cui si precisa in seguito. Con Determinazione 

Dirigenziale n. 376/SU del 1/12/2023, è stata affidata la progettazione di fattibilità tecnico ed 

economica, esecutiva, direzione lavori, coordinamento della sicurezza in fase progettuale, oggi 

abbiamo uno studio di fattibilità, ed esecutiva relativi all'intervento di riqualificazione ambito 

sottopasso pedonale piazzale Marazza. Sono in corso le interlocuzioni con i progettisti, come vi 

dicevo prima è passato del tempo oggi abbiamo uno studio di fattibilità, la creazione di una piazza 

pedonale inclinata con accesso al sottopasso ferroviario in viale Marazza; creazione di una piazza 

pedonale inclinata con accesso al sottopasso ferroviario dalla via Maggiate; creazione di un tratto 

ciclopedonale attraverso l’area verde; adeguamento e messa in sicurezza marciapiedi e sottopasso 

pedonale esistente. Grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco, Consigliere Faggiano si ritiene soddisfatto? 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Allora Presidente qua non è essere soddisfatto o essere insoddisfatto. Sono soddisfatto di 

una cosa che questa interrogazione è del 20 maggio, fino al 20 maggio non c'era nulla adesso 

miracolosamente le cose stanno arrivando, perciò magari è anche frutto di questo. No per favore 

però… No non funziona… Non funziona che quando c’è un Consigliere che interviene si fa… Per 

cortesia, perché io non lo faccio e chiedo rispetto. Riprendo. Mettiamola così torniamo al termine di 

prima la contingenza. Magari c’è la contingenza del fatto che dopo l’interrogazione ci sono stati 

incontri, credo eh perché noi non siamo stati invitati però forse c'è stato un incontro, l’ho letto sui 

giornali che forse c’è stato un incontro con i residenti. Vabbè meglio. Meglio se lo avete fatto. 

Allora intanto non viene risposto una delle due domande perché quando io interrogo chiedo se si 

concorda sulle criticità e poi le azioni. Sulle azioni avete risposto; ora io ritengo che i tempi, poi mi 

auguro… Mi auguro che lo facciate, ma me lo auguro per il bene di questa gente perché lì io ho 

incontrato una persona che ha un parente con la carrozzella e mi diceva: “ma io non so come fare”. 

Cioè ha la carrozzina e non sa come fare. Ma io oggi alle 11:30 sono andato a fare… Perché ho 

voluto farlo, ho detto magari è diventato… Magari non so, è diventato Central Park. Sono andato 

giù per vedere com’è questo sottopasso e ragazzi è una roba veramente da mettersi le mani nei 

capelli, almeno per quanto mi riguarda. Per cui io se riuscite a farle sono contento per queste 

persone, sono contento, sono contento. Penso però che siccome di questa cosa qui se ne era parlato 

già anni fa e anni fa, quando c'era il progetto di realizzazione, già si diceva “no ma c'è un progetto 

che non isolerà le persone” eh no, invece, le persone secondo me sono isolate, poi voi mi dite di no. 

Secondo me sono isolate. Secondo me sono isolate. Per cui io ho tanta fiducia nel fatto che le cose 

vengono fatte, penso che quel sottopassaggio lì comunque sia non andrà mai bene perché proprio 

non può andar bene un sottopasso fatto così e non mi interessa chi l’ha fatto, chi non l’ha fatto 

perché poi alla fine c’è da risolvere… No però non mi interessa chi l’ha fatto chi non l’ha fatto. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

No, sto dicendo che non va bene, perciò chi l’ha fatto ovviamente si assumerà la 

responsabilità di averlo fatto, ma non va bene perché non ci può passare una donna, una ragazza, ma 

neanche un uomo alto due metri ci può passare da solo alle 8:00 di sera d’inverno in quel sottopasso 
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lì perché non va bene. Cerchiamo di risolvere il problema per questa gente, cerchiamo anche di non, 

e questo lo chiedo veramente per cortesia, di non trasformare sempre tutto nel desiderio di 

strumentalizzazione perché questa interrogazione non è la strumentalizzazione di quattro 

Consiglieri di minoranza; questa interrogazione è frutto della richiesta di aiuto da parte di una parte 

della cittadinanza di Borgomanero. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano. Do la parola al signor Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente. Parto dall'ultima frase Consigliere Faggiano dove lei ha scritto: 

“ricordando che lo slogan elettorale della lista civica Il Borgo, che l'ha sostenuta, è stata la 

principale protagonista della sua rielezione. Con la gente, per la gente”. Allora lei quanti anni è che 

fa politica? Vent'anni giusto? Io credo uguale. Io ai fantasmi non ci credo e credo neanche lei. 

Allora il 1° di dicembre quando lei neanche probabilmente si sognava ancora di fare 

l’interrogazione Consigliere Faggiano, il 1° di dicembre… Sono atti questi che non mi sono sognato 

e non sono venuti dopo la sua interrogazione, noi stiamo dialogando con un comitato del quartiere 

Sant'Anna che ci ha chiesto di migliorare le condizioni, siamo ben coscienti di questa cosa, come 

siamo ben coscienti che non fare il sottopasso di via Arona avrebbe isolato veramente quel quartiere 

perché è quello il problema. Nel 2032-2035, lei lo sa perché fa parte di un partito, il progetto che 

arriva da non questo Governo, ma da un Governo di vent'anni fa che ha deciso di sopprimere tutti i 

passaggi a livello della linea Novara - Domodossola e sono 55; non realizzare quell'opera voleva 

dire isolare completamente perché non c’era neanche il passaggio per le auto. E questo non vi piace 

sentire dire, allora noi abbiamo cercato di fare questa cosa, stiamo cercando di intervenire su 

un'opera che non ho fatto io… È inutile che piaccia… È una cosa… Sono stati spesi 450 milioni… 

Il Comune ha investito con i soldi dei cittadini 450 milioni di vecchie lire per fare una cosa? Una 

schifezza. Condivido, su questo condivido. Quella è una schifezza però quello abbiamo, non 

dobbiamo buttarlo via, l'altra sera abbiamo fatto una riunione e c'erano cento persone, abbiamo fatto 

una riunione dove abbiamo dato ai cittadini la possibilità di scegliere le due alternative. C’erano 

persone che volevano un sottopasso pedonale dove c'è l'edicola e c'era qualcuno… Non qualcuno e 

c'erano persone che hanno sposato il nostro progetto. Lo abbiamo fatto qua perché abbiamo voluto 

proiettarlo. Abbiamo fatto vedere il progetto, l'abbiamo messo ai voti e la maggioranza dei presenti, 

sto parlando di cento persone, hanno fatto la scelta di andare avanti con questo progetto dettato 

probabilmente dal fatto che riprogettare tutto ci vuole del tempo e lei lo sa meglio di me che dare un 

incarico a un progettista, trovare i fondi… I tempi sono questi. Però non è assolutamente vero, io 

non accetto questa cosa, che miracolosamente è apparsa questa cosa, dopo la sua interrogazione 

assolutamente. È datata 1° dicembre 2023. Eh Consigliere questo è un dato di fatto però. Ci sono 

dei rappresentanti qua, sanno benissimo, stiamo dialogando, stiamo guardando il progetto per 

cercare di fare delle scelte. Stiamo facendo dei marciapiedi e sono lì da vedere. Stiamo facendo gli 

espropri, avete visto questa sera, perché purtroppo non tutti sono disponibili a darci i loro terreni per 

fare il marciapiede. Però da dire che sono isolati completamente io questa cosa non la accetto, 

perché, voglio dire, ci sono delle oggettive difficoltà e stiamo intervenendo per rendere un pochino 

migliore e spero… Non un pochino, scusi ricambio. Parecchio migliore l’entrata e l’uscita a questo 

sottopasso per non buttare via 450 milioni dei nostri cittadini, cioè dei nostri soldi perché anche noi 
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paghiamo le tasse a Borgomanero e quindi anche noi abbiamo messo i soldi per fare quell'opera, 

che poi è un’opera che fa schifo sono d'accordo con lei, ma l'unica soluzione è metterci mano e 

ringrazio tutti i cittadini e tutti quelli del comitato che hanno detto andate avanti con questo 

progetto, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco. Sono le 21:14 e chiudo la seduta del Consiglio comunale, grazie e 

buonanotte a tutti. 

La seduta di Consiglio Comunale del 31 luglio 2024 termina alle ore 21:14. 
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